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1. 

EMIR ÇOBAN SOLDOZ 

Ord. Prof. I. HAKKI UZUNÇARSILI 

Garp Mo~ollar~~ yâni Ilhaniler zaman~nda mühim rolü olan ve 
bir müddet saltanat Atabe~i makam~nda bulunan Emir Çoban 
Noyin'in Anadolu tarihinde de mühim nüfuz ve tesiri görülmü~~ o~ul-
lar~ndan me~hur Demirta~'~n Anadolu'daki faaliyetinde Emir 
Çoban'~n müspet ve menfi hareketleri olmu~tur. 

Bu cihetlerden Anadolu'da Ilhaniler devrinde ve ondördüncü 
as~rdaki siyasi olaylar~~ gözden geçirmek için büyük kudret ve nüfuz 
sahibi Emir Çoban'dan bahsetmek ve ondan sonra Anadolu valisi 
olan o~lu Demirta~~ ile ayn~~ kadroya dahil olan Eredna hükümeti 
olaylar~n~~ zikretmek icap etmektedir. 

Yine bu yaz~mda evvela Ilhanilerin Beylerbeyi ve saltanat Ata-
be~i olan Emir Çoban'dan bahsetmek suretiyle bu ondördüncü 
asr~n ilk yar~s~nda onun kuvvetli otoritesinden ve sonra da feci akibe-
tinden bahsedece~im. 

Emir Çoban, Soldoz kabilesine mensuptur. Cami-üt-Tevarih'te, 
Re~ id ü ddin, Soldozlar~~ Mo~ollar aras~nda göstermekte ve di~er bir 
müdekkik de Soldozi'lar~n K~rg~zlardan oldu~unu beyan etmektedir. 

Emir Çoban'~n en büyük ceddi Surgan Sira, Cengiz Han'-
~n, Nayçbut ile muharebesi esnas~nda Cengiz'in hayat~n~~ kurtar-
mas~na mebni Soldoz reis ve kabilesinin nüfuz ve itibar~~ artm~~ ° gerek 
Cengiz Han ve gerek ahfad~~ zaman~nda ehemmiyet kazanm~~lard~. 
Tetkiklere göre Emir Çoban'~n babas~~ Melik, onun babas~~ da 
Tudan'd~r 2. 

ii-kil 	Cami-ud-düvel ve islihn Ansiklopedisi Soldoz maddesi. 
2  Çoban'~n babas~n~n ad~n~~ Tarih-i Olcayto Melik Tuzan, Nihayet-ül-ireb 

Çoban bin Melik bin Tedavun ve di~er baz~~ Arap tarihleri Tedavun diye yaz~yor- 
lar. Muizz-ül-ensab da (Çoban Püser-i Melik) diye babas~n~n Melik oldu~unu beyan 
ediyor. ~slam Ansiklopedisi ise Çoban'~n ~eceresi olarak Çoban bin Melik bin Tu- 
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Argun Han zaman~nda (1284 - 1298) kendisini gösterme~e 

ba~layan Emir Çoban, Ilhan hükümdar~~ Gazan Mahmud 
(1295 - 1304) ve Mehmed Hudabende zamanlar~nda (1304 - 1316) 
ikinci emir olup fakat nüfuz ve idaresi, tedbir ve cesaretiyle emirlerin 
hepsinin üstünde idi 3. 

Çoban, Hüdabende'nin sa~l~~~nda onun k~z~~ Doland~~ Hatunu 

alarak efendisine damat olmu~tu 4. Hudabende'nin son zamanla-

r~nda biraz mütehakkimâne tav~r tak~nmakla beraber bu itimada hiç 
halel getirmedi. Olcayto Han'~n4„--.) Rahbe'yi muhasaras~~ esnas~nda 

oran~n ahalisini katliamdan kurtarmas~ndan dolay~~ Arap tarihçileri 

kendisinden sitayi~le bahsederler. 
1313 senesinde Emir Çoban'a büyük bir av tertibini emreden 

Olcayto Mehmed Hudabende'nin yan~nda Çoban'~n o~ulla-

r~ndan me~hur binici olan Bayram Hoca ile D~ m~~k Hoca ve 

Demirta~~ vard15. 

Emfr Çoban'm Anadolu'ya gelmesi: 
Mehmed Hudabende'nin son zamanlar~nda Anadolu beyleri 

yani Karaman, Germiyan, E~ref, Hamid, Candar o~ullar~, Ilhanile-
rin tahakkümünden kurtulmak için durumu müsait görüpkafa tut-
maga ba~lam~~lard~ ; bilhassa Karaman o~ullar~~ Ilhanileri hiç tan~-

m~yordu. 
Memalik-i Rum'un Ilhanilere kar~~~ muhalif durum almas~na sebep 

Olcayto'nun Anadolu valisi olarak gönderdi~i Emir Irençin'in 

dan bin Sodonoyun ve yahut Sodon bin Cilavgan bin Sürgan isimlerini, ve silsile-
sini gösteriyor. 

3  Muizz-ül Ensab da Argun Han emiriler aras~nda J 	I  '!-Ji•  ,/"" 

3 J 1  ii. J 	 ve yine orada Gazan Han ümeras~~ aras~nda (Emir Çoban 

j.~~	j 	 j1 

(Gazan Han Cetveli) .5.>•;..):3- .).); ji 	 Lfr—f 

(Muiz-ül-Ensab Topkap~~ Saray~~ kitaplar~) ve Tarih-i Olcayto'da da (Ayasofya 

kütüphanesi kitaplar~~ numara 3019 S. 139) ~u kay~t vard~r : rks», 	 ..1!»rj » 

.):?.-e; .6 	ri; 	 J J 	-Lj 

4j LsJ3i1-. 

4  Doland~~ Hatun'un vefat~ndan sonra Emir Çoban Ebu Said Bahad~ r 

Han zaman~nda 1321 tarihinde Olcayto'nun di~er k~z~~ ve Ebu Said'in k~z karde~i 

Sat~ bey Hatun'u nikâhlad~~ bu izdivac~~ Islâm Ansiklopedisi 719 h 1319 m tarihi 

olarak gösteriyor; fakat 	~112. Matla-us-sâden de 1321 tarihidir. 

5  ilcd-ül-Cürnan (Ayni) Veliyyeddin Efendi kitaplar~~ c. 22. S. 10. 
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mezalimi idi. Bu hâdise üzerine Beylerbeyi Emir Çoban 714 Rebi-
ulevvel ve 1314 Haziran~nda kuvvetli bir ordu ile Anadolu'ya geldi. 

Karaman o~lundan maada di~er Anadolu beyleri kendisini is-
tikbal ile Sivas ile Erzincan aras~ndaki Karanbük mevkiindeki 6  ordugâ-
h~na geldiler 7. 

Karaman o~ullar~~ Konya'y~~ tahkim etmi~lerdi. Derhal Konya 
üzerine giderek oras~n~~ ~iddetle muhasara etti. içeride açl~k ba~gös-
terdi ve nihayet ayn~~ sene Ramazan ay~nda (1314 Aral~k) Konya elde 
edildi 8. 

Emir Çoban, Konya'y~~ al~p Anadolu'da istikrar~~ temin için bir 
seneye yak~n bir müddet kald~~ ve dönü~ünde o~lu Demirta ~'~~ Ana-
dolu kaymakaml~~~na b~rakarak mü~avirli~ine de eski ve tecrübeli 
emirlerden (Seyfeddin Ar ~ z ~)'1 tayin eyledi. Demirta~~ bu Ana-
dolu vali kaymakaml~~~nda Kayseri'yi merkez yapm~~t~~ 9. 

716 h 1316 m de Hudabende vefat etti~inden yerine küçük 
ya~ta bulunan o~lu Ebu Said Bahâd~ r Han hükümdar olmu~tu". 
Ordu i~lerinden ba~ka hükümet idaresi büyük vezir Ali~ah'dan ziyade 
Emir Çoban'~n elinde idi : Ebu Said ismen hükümdard~, i~leri 
Çoban idare ediyordu. Ebu Said'e ~eklen olsun sormadan buyru-
~unu yürütüyordu. Çoban, Ebu Said'in mütemed ve mukarrib-
lerini merkezden uzakla~t~rm~~t~. Hattâ Ebu Said'in hükümdar-
l~~~ru temin eden Serenbu? yu katlettirmi~ti 11. 

Aksaray£ Tezkiresi. 

7  Tarih-i Olcayto s. 207 ve Aksarayi Tezkiresi. 

8  Paris nüshas~~ Selçukname'de Çoban'~n Konya'y~~ .715 h 1315 m de muhasara 

etti~i kaydedilmi~tir. 	 4,;."; 	.., 	 » 
Çoban Anadolu'da bir seneye yak~n bir zaman kald~~~~ anla~~ l~yor. Ebil Fida 
kendisinin de bizzat bulundu~u Malatya sefer ve fethinde (715 Muharrem 1315 
Nisan) Harbende'nin yani Olcayto'nun naibi Çoban'~n maiyyetinde epi kuv-
vet oldu~u halde Bilâcl-~~ Rum'da bulundu~unu ve M~s~r ordusuna kar~~~ gelme-
di~ini yaz~yor ki bundan Emir Çoban'~n 714 Rebiulevvelinden itibaren 715 
Saferinde bile Anadolu'da bulundu~u anla~~ l~yor (Ebi el Fida C. 4. S. 78). 

° Aksarayi tezkiresi. 

10 Emir Çoban'~n Ebu Said'in maiyyeti olan Emir Sevinç aras~ndaki re-
kabet dolay~siyle Çoban Ebu Said'i bir müddet cülüs ettirmemi~~ ve Sultaniye 
~ehri haricinde beklettirmi~ti (Ebul fida C. 4. S. 84 sene 717 vekayii aras~nda). 

11 J» 	Nihayet-ül-ireb Köprülü kütüphânesi numara 1188 C. 4. 
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Hükümdar~n m~~vafakatyle Em& Çoban aleyhine ittjfak : 

Gün geçtikçe, Ebu Said Bahad~ r Han, bu ~ekl-i hükümetten 

s~k~ld~ ; Çoban'dan memnun olmayan emirler ve Ebu Said'in akra-
balar~~ bir f~rsat ar~yorlard~. 

Ebu Said, bir gün durumu tümenlerin mukaddemlerinden 
olan ve babas~~ Hudabende'nin day~s~~ bulunan Emir ~ rençin ile 

Emir 	J; ( Kurmi~i ) 12  ve Emir Tokmak'a açt~, bunlar Kirayet 

kavminden olup ~ rençin Musul taraflar~n~n emin i idi. Bu emirler, 
Ebu Said emrederse Çoban'~~ öldüreceklerini arzeylediklerinden 
Ebu Said buna muvafakat etti; ittifaka dahil olan ba~ka emirler de 

vard~. 
Emir Çoban Noyin bu s~rada Hazer denizi sahilindeki Der-

bend'i zabt ile ~ran'a hücuma haz~rlanan Özbek Han'~~ çekilme~e 
mecbur ettikten sonra avdette, vazifelerini tamamen yapmayan Mo-
~ol kumandanlar~m kamç~~ ile tedip ederek Gürcistan üzerine yürüme~e 

karar vermi~ti. ~~te Çoban'~n aleyhine ittifak eden emirler bu f~rsat-

tan istifadeyi dü~ündüler. 
Bu müttefikler Sör Mani nahiyesinde 13  Çob an'~~ bir ziyafete da-

vet ile öldürme~e karar verdiler. Kurmi~ i, kendisinin idaresi alt~nda 

bulunan Gürcistan yak~n~nda Sör Mani nahiyesin.de  Çoban için bir 

ziyafet tertibi ile davet etti~i gibi bir tak~m hediyeler de gönderdi. 
Çoban daveti kabul ile hareket etti, fakat yolda iken Kurmi~i-

nin adamlar~ndan Aktay Ali ismindeki biri gizlice Çoban'a gelerek 
onu suikasddan haberdar etti ve derhal oralardan uzakla~mas~m söy-

ledi; Çoban kimseye haber vermeden o~lu Emir Hasan'~~ yan~na 

alarak bütün a~~rl~klar~n~~ b~rakarak sessizce kaçt~. 
Bir müddet sonra Emir Kurmi~ i, tatar, gürcü ve acemden 

mürekkep on bin ki~ilik bir süvari kuvvetiyle Çoban'~n çad~r~mn ku- 

ruldu~u yere geldi ve kendisini sordu. Ç ob an'~n adamlar~~ karargâhda 

oldu~unu söylediler. Kurmi~ i k~l~c~m çekerek Çoban'~n çad~r~na 

hücum etti ise de i~in fark~na varmayan ve Çoban'~~ karargâh~nda 

zanneden Çoban'~n adamlar~~ Kurmi~ i ile maiyyetine kar~~~ koyarak 

müdafaaya ba~lad~lar. ~ki taraftan üçyüzden ziyade adam öldü. 
Nihayet Kurmi~i, Çoban'~n çad~r~na girme~e muvaffak oldu ve 

12  Bu isim Arap tarihlerinde 	ve Tarih-i Güzide de:54-. ii; diye yaz~l~d~r. 

12  Sör Mani, Aras nehri kenar~nda Ararat da~:'na alt~~ fersah mesafede olup pek 
eski müstahkem bir ~ehir idi. Sonradan Sürmeli denil~ni~tir. 
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Çoban'~n. mal ve e~yalar~n~~ ya~ma ettirdi ve Çoban'~~ takip için atl~~ 
gönderdi ise de bunlar Çoban'~~ ele geçiremediler. 

Emir Çoban kaçarak Merend kasabas~na can att~. Buran~n valisi 
Emir Nas~ rüddin, Çoban'~~ kar~~lay~p at ve silah verdi ve birlikte 
Tebriz'e yak~n Sofular köyü'ne geldiler. Babas~na kar~~~ yap~lan suikasd 
tertibatma muvaffak olamad~klar~n~~ haber alan Memalik-i Rum yani 
~lhanilerin Anadolu valisi Demirta~~ yüce bir kuvvet ile babas~na 
yard~ma ko~mu~tu. 

Çoban'~n Tebriz'e geldi~ini haber alan Ebu Said Han'~n ve-
ziri Tebrizli Tâcüddin Ali~ah, bin atl~~ ile onu istikbal etti. Bundan 
ba~ka Çoban'~n geli~inden memnun olduklar~n~~ anlatmak için Tebriz 
ahalisini de ona kar~~~ ç~kard~ ; Çoban için çad~r kuruldu. 

Çoban Tebriz'de bir gece yatt~ ; yan~na vezir Ali~ah'~~ da bera-
ber alarak devlet merkezi olan Sultaniye'ye geldiler. Vezir Ali~ah, 
Çoban'dan evvel ~ehre gelerek Ebu Said Han'la görü~tü ve Ço-
ban'~~ müdafaa ile meth ve senas~nda bulundu. Aleyhdarlar~n~n Ço-
ban'~~ k~skand~klaruu söyledi ve Emir ~ rençin'in Hanl~~a, o~lunun 
daha yak~n oldu~unu ve Han kemi~inden oldu~unu söyledi~ini de 
sözlerine ilave ederek Ebu Said'i yumu~att~~ ve bilhassa son söz, 
Ebu Said'i Emir ~ rençin aleyhine çevirdi. 

Çoban'~n af~n ve has~mlariyle muharebesi ve galebesi: 

Ebu Said, Çoban'~n huzuruna getirtilmesini emretti. Çoban 
huzura ç~karak hüngür hüngür a~lad~~ ve : 

"Han~n hizmeti için intihap etmi~~ oldu~um adamlar~m, yaverle-
rim katledilmi~, Han~n himmetiyle toplad~~~m mallar~m ya~malanm~~~ 
ve hürmetim k~r~lm~~t~r. E~er Han Hazretleri benim katlimi istiyorsa 
i~te ben huzurlar~nday~m ve ben onun kölelerinden birisiyim" dedi. 

Ebu Said, Çoban'~n katli için verdi~i emri inkâr ile hakikati 
gizledi : 

"Ben senin için bir fenalik kasdetmedim, fakat bunlar senin dü~-
manlar~nd~r. Senin, benim yan~mdaki derecene hased ediyorlar ve 
hem bana ve hem sana kar~~~ huruç ediyorlar. Onlar~~ cezaland~rmak 
için sana müsaade ettim; çünkü onlar bu i~i benim emrim olmayarak 
yapm~~lard~r". 

Çoban, has~mlar~~ ~ rençin ve Kurmi~ i ile harbetmek üzere 
Ebu Said'den müsaade ald~. Ebu Said, Çoban'~n kuvvetine on 
bin ki~i daha verdi ve Çoban'la beraber oldu~unu göstermek için 
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bizzat kumandas~na ald~~~~ hassa askerleriyle birlikte I ren çin ve 

Kurmi~ i kuvvetlerine kar~~~ ç~kt~. 

Çoban'~n, aleyhindeki suikasd~~ haber alarak Merend' e kaçma-

s~ndan sonra onu elde edemeyen Kurmi~ i durumu arkada~lar~na 

anlatm~~~ ve kendisiyle beraber Irençin ve Tokmak kuvvetleri 

Çoban'~~ takip ile Tebriz'e kadar gelmi~lerse de Tebriz bunlara kar~~~ 

kap~lar~n~~ kapam~~t~r. 

Nihayet Kurmi~ i ve ~ rençin ve arkada~lar~n~n kuvvetleri 

Meydne, Zenkân ve en son Minare köyü denilen Çiftlik civar~nda Çoban 

kuvvetleriyle kar~~la~t~lar. Emir tren çin, Çoban kuvvetleri aras~nda 

Ebu Said Bahad~ r Han'~n sancaklar~n~~ görünce ~a~~rd~lar. Arka-

da~lariyle müzakere etti, Kurmi~ i harbetmek laz~md~r çünkü Han 

iç yüzünden bizimle beraberdir dedi. Pek ~iddetli bir muharebeden 

sonra Irençin - Kurmi~ i ve arkada~lar~n~n kuvvetleri bozuldu. 

Emir Çoban'~n has~mlar~ndan intiakm almas~ : 

Ve bu iki emir ve bir de Emir Tokmak yakaland~lar ve derhal 

Sultaniye ~ehrine getirilerek orada yargu akdedilerek Çoban aleyhine 

huruçlarm~n sebebi soruldu; onlar da bu i~i Ebu Said Han'~n em-

riyle yapt~klar~n~~ söylediler. Hattâ Kurmi~ i, Çoban'a : 

"Yusuf Bey ile Mehmed Herze seninle harbetmek ve seni 
öldürmek için bana Ebu Said Han'~n mektubunu getirdiler deyince 
meclise davet edilen Yusuf ile Mehmed evet dedilerse de Ebu Said 
bunu inkâr etti ve kendisine iftira atan emirlerin cezaland~r~lmas~n~~ 

ob a n'a emretti. 

Cengiz Han yasas~~ mücibince bunlar~n hepsi Idama mahküm 

edildi. Bu hükmü ö~renen emir Irençin hükümdar~n kalle~li~ini 

görünce koynundan bir ka~~t ç~kararak Ebu Said Han'a hitaben 

"Çoban'~n katli için verdi~in emir senin yaz~nd~r, yan~mda ta~~yo-

rum" dedikten sonra Ebu S aid'e kar~~~ a~~z bozdu ve Ebu Said'in 

babas~n~n day~s~~ oldu~u için çok a~~r söz söyledi. 

Hükümdar, yaz~s~n~~ inkâr etti ve Çoban'a dönerek bunlar~n 

hakk~nda yasan~n Icab~n~~ yap diye emir verdi. Çoban idama, Emir 

Irençin'den ba~lad~~ ve idamdan evvel kaburgalar~ndan uzun demir 

~i~lerle çivilediler. Bu azap içinde Han'a en a~~r küfürler savurdu. 
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Dilini kesmek istedilerse de muvaffak olamad~lar. Nihayet çenesinin 
alt~ndan bir demir ~i~~ saplad~lar beyninden ç~kt~~ ve öldü". 

Irençin'in cesedi iki gün böyle kald~~ sonra ba~~n~~ kestiler, Ho-
rasan, Azerbaycan Irakayn, Anadolu ve Diyarbekir'de dola~t~rd~lar. Kur-
mi~ i ile Tokmak da böyle çivilenmek suretiyle yasaya eri~tirildi. 
Di~er bir hayl~~ ki~i bu suretle i~çkence ile katledildiler, çocuk ve kad~na 
bak~lmad~~ ve ac~nmad~~ (719 Cemaziyelâh~r 1319 Temmuz). 

Bu vakay~~ nakleyledi~im y.f 	Nihayet-ül ireb, Berzali tari- 
hinden ve o da Sultaniye ~ehrine gelmi~~ olan Alaüddin Ali isminde 
bir zattan naklen bu idam i~ini ~öyle anlat~yor : 

"Sultaniye ~ehrinde idim. Çoban kendisine kar~~~ huruç edenleri 
tahkik etti, 719 Cemaziyelâh~re ibtidas~ndan ~evval sonuna kadar 
(20 Temmuz 1319 il â Aral~k ay~~ ortalar~) aleyhdarlar~ndan otuz alt~~ 
emir tutturdu, bunlar~n hepsini idam etti mallar~n~~ ald~~ kendisinin 
kaybetmi~~ oldu~u emvalin bir kaç mislini elde etti. 

Irençin, üç gün çivili olarak kald~. Onunla beraber o gün 
Tokmak ve Tok m ak '~n karde~i Örs ve Emir Bek t u t da çivilendi. 
Ikinci gün Yusuf Beka ile karde~i ve Emir Pomay çivilendi ve 
üçüncü gün To km ak'~n her biri yedi ya~~nda iki o~lu da çivilendi, 
dördüncü günü Irençin'in Vefadar isminde on be~~ ya~~ndaki o~-
lunu Idam ettiler ve zaten Emir Ali ismindeki o~lu 15  vakada katle-
dilmi~~ ve ba~~n~~ keserek annesi bulunan Sultan Ahmed bin Aba-
k a'n~n k~z~~ G ünce ~~ k'in kuca~~na b~rakm~~lard~. Çünkü bu kad~n mu-
harebede haz~r idi. Günce~ k Hatun Ebu Said Hana götürüldü ve 
yere çal~nd~. Onlar~n ayaklar~~ alt~nda can verdi. 

Yedinci günü Kurmi~ i'yi getirdiler, sakal~n~~ yoldular, ba~~na 
bir keçe külâh geçirdiler bir tahtaya çivilediler Sultaniye ~ehrinde do- 

14 	 ilcd-ül-cürnan (719 senesi vekayii aras~nda Musul, Mardin ve hava- 

lisi emin i Ir enç in'in merkezi hükümete celbedilmek istenilip onun Ç oban'la 
aras~~ iyi olmad~~~ndan gitmiyerek ve korkup asker toplayarak Çoban'a bask~n etmi~~ 
ise de ele geçiremedi~i ve kendisinin ele geçerek katledildi~ini yazd~ktan sonra 
Kurmi~i hâdisesini yine o sene içinde ayr~~ bir hâdise olarak zikretmektedir (c. 22). 

15  Emir Ali, babas~~ I rençin taraf~ndan Ebu Said'e rakip olarak onun Ebu 
Said'ten ziyade saltanata lây~k oldu~unu babas~~ a~z~ndan i~aa edilmi~ti. Yukar~da 
metinde görüldü~ü üzere Vezir Ali~ah da Irençin'den duydu~u ayn~~ sözü Ebu 
S a i d'e arzeylemi~tir. 
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la~t~rd~lar, sonra Çoban'~n huzuruna getirdiler, oklar ile vura vura 
öldürdüler 16 . 

~ rençin'in Ku tlu~ah Hatun ismindeki k~z~n~~ da getirdiler; bu 
kad~n Mehmed Hudabende'nin zevcelerindendi. Ebu Said Ba-
had~ r Han: 

— Bu kad~n benim babam~~ zehirlemi~tir diye öldürmek istediyse 
de vezir Ali ~ah, mani oldu, ~efaat etti, bu Han~m sonra Çoban'~n 
o~ullar~ndan D~ m~~ k Hoca'ya tezviç edildi; katledilen Emir Tok-
mak'~n zevcesi ümeradan Taz bin Kitbu~a Noyin'e nikâhland~~ 
ve Kurmi~ i'nin vazifesi de Taz bin Kitbo~a'ya verildi. 

idam edilenlerin hepsi ate~e yak~ld~~ ve hiç birisi gömülmedi 17 . 

Emir Çoban' ~n tahakkümünün son derece artmas~ : 

Çoban'~n, has~mlar~~ olan emirlere galebesi, amans~z, intikam 
almas~~ onun mevkiini çok kuvvetlendirdi ve onu korkunç dü~manla-
r~ndan kurtard~ ; Ebu Said Han Çoban'~n tahakkümü alt~na girdi, 
o~ullar~ndan her biri vali, ordu kumandan~~ ve sair en mühim hizmet-
lerde olduklar~ndan hiç bir durum ondan gizli kalam~yordu. Hüküm-
darlarla muharebe ediyor ve harici siyasette de kendisiyle mektupla-
~~llyordu. 721 h 1321 m de Alt~nordu hanlar~ndan Özbek Han, 
tekrar ilhanilerin arazisine taarruz etmek isteyerek Memlük Sultan' 
Melik Nas~ r Mehmed'e müracaat ile ittifak teklif etmi~ti. Memlük 
hükümdar~~ bu müracaata red ile cevap verdi~i gibi durumu da Emir 
Çoban'a bildirerek kendisine dost oldu~unu yazm~~~ Çoban da bir 
elçi vas~tasiyle buna te~ekkür ve Özbek Han üzerine hareket etti-
~ini cevaben bildirmi~tir 18. 

Papa Yirmi ikinci Jan'~n 2 2 Kas~m 132 ~ 'de Avinyon'dan gönder-
di~i mektup Emir Çoban'a hitaben yaz~lm~~t~r ki" bu, Çoban'~n 
tam bir saltanat Atabe~i oldu~unu gösterir. 

722 h 1322 m de Emir Çoban, Memlük Sultan~na bir elçi gön-
dererek kendisine Memlük topraklar~ndan Harran'dan bir yer veril- 

18  Ad-ül-ciiman, sakal~~ tra~~ edilip gözlerine mil çekildikten sonra Sultaniye 
~ehrinde dola~t~r~ld~~~n~~ yazar. 

17  Nihayet-ül-ireb (c. 4 Köprülü kütüphanesi numara 1188). 
18  ikd-ül-ctiman (721 senesi vekayii) Veliyüddin kütüphanesi numara 2391, Mak-

riz Iiitab-üs-Süliik'te de bu olay~~ 721 senesi olaylar~~ aras~nda gösterir. Çoban'~n 
gönderdi~i elçi Memlük-üs-Silaki'dir. 

19  Islam Ansiklopedisi Soldoz maddesi. 
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mesini ve orada bir çiftlik tesis ederek Haremeyne vakfeyliyece~ini 
bildirmi~~ ve Memle~k Sultan~, normal dostluk durumunu bozmamak 
için bu iste~e zâhiren muvafakat ederek i~i geçi~tirmek istemi~tir 20. 

Emir Çoban'~n ikinci defa Anadolu'ya hareketi: 

Çoban'~n, Memalik-i Rum yani Anadolu valisi olan o~lu Demir-
ta~~ 1322 senesinde Isyan ile hükümdarl~~a kalkt~~~ndan dolay~~ Emir 
Çoban'~n durumu güçle~mi~ti; Demirta~, nam~na hutbe okutup 
sikke kestirdi; Memlük sultan~na ittifak teklif etti. Devlet merkezine 
davet edildiyse de özürler bahane ederek gelmedi. 

Çoban o~lunun üzerine mühim kuvvetle bizzat gitmek isteye-
rek Ebu Said Han'dan müsaade talebinde bulunduysa da Ebu 
Said Bahad ~ r Han, bu halin, saltanat~~ aleyhinde olmas~ndan kork-
tu~u için müsaade etmedi ise de Emir Çoban pek a~~r yeminlerle 
hükümdar~~ temin etti~inden müsaade etti. 

Emir Çoban mühim bir kuvvetle Anadolu'ya hareket etti, 
Demirta~, kat'i olarak harbe karar vermi~~ ve babas~na kar~~~ yürü-
mü~tü; Çoban'~n, Demirta~'~n maiyyetindeki emirleri gizlice elde 
etmesi ve iki ordu kar~~la~~nca Demirta~~ taraf~n~n muharebe etmek 
istememesi ve emirlerinin durumun vahametini bildirmeleri üzerine 
Demirta~~ harpten vazgeçerek babas~n~~ dostça kar~~lad~~ ve Çoban 
da o~lunu beraberine alarak devlet merkezine döndü. Demirta~~ 
affolunarak tekrar Anadolu valili~ine tayin olundu". 

Vezir Ali~ah'm vefatt : 

1324 senesinde ~lhan veziri Tacüddin Ebu-I-Hasan Ali~ah bin Ebu 
Bekir Tebrizt vefat etti~inden 22  Çoban bütün bütün Ebu Said'i 
eline ald~~ ve vezirli~e kendi adam~~ olan Say~ n getirildi; i~te bu tarih- 

20 	1.u, 1322 olaylar~~ aras~nda, ayn~~ hâdiseyi Makrizi 1321 vekayii ara- 
s~nda gösteriyor ve ~öyle diyor : "721 senesi içinde gelen Çoban'~n elçisi, kendisine 
M~s~r'~n harap çiftliklerinden birinin Harem-i ~erife vakfedillmek üzere verilmesini 
istedi, çiftli~in mektuplar~~ gönderilmek üzere elçi iade edildi". 

22  Bu yaz~n~n ikinci bölümünde Dmirta~'tan ayr~ca bahsedilecegi için burada 
bu kadar i~aret edildi. 

22  Bu, Tâcüddin Ali~ah bin Ebu Bekir, Tebrizli olup evvelce Tebriz 
simsar~~ idi; sonra vezir Re~ idüddin'e intisap ederek onun ve Emir Çoban'~n 
teveccühünü kazanm~~~ ve o sayede vezir olmu~tu. Vefat~~ 724 senesi Cemaziyelâh~-
r~nda olup (1321 May~s) Tebriz'de bir camii vard~r (41..1.~.ap Veliyüddin Efendi 
kitaplar~~ numara 2394). 

&nden C. XXXI, 39 
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ten az sonra Emir Çoban'~n k~z~~ Ba~dad Hatun münasebetiyle 

Ebu Said ile Emir Çoban'~n aras~~ aç~ld~, Vezir Ali~ah mûtedil 

ve dü~ünceli bir zat oldu~undan Çoban'~n baz~~ ifrat hareketlerini 

önliyor ve muvazeneyi temin ediyor, Çoban da, Ali~ah'~n kendisine 

kar~~~ has~mlar~n~n faaliyeti zaman~nda onu Ebu Said'e methederek 

teveccühünü kazanma~a sebep oldu~undan dolay~~ Vezir Ali~ah'a 

hürmet göstererek a~~r ba~l~~ oluyordu. 

Çoban' ~n Ebu Said'le aralar~= aç~lmas~ : 

1325 senesinde Emir Çoban'~n k~z~~ Ba~dad Hatun müna-

sebetiyle Ebu S aid'le aras~~ aç~ld~~ ve bu husumet binnetice Çoban'~n 

katline ve hanedan~n~n izmihlaline sebep oldu. 
Çoban'~n k~z~~ Ba~dad Hatun pek güzeldi. Çoban bunu 1323 

senesinde ~lhanilerden Emir ~eyh Hasan bin Emir Hüseyin 

Akbo~a'ya vermi~ti". Ebu Said 723 h 1325 senesinde" henüz 

yirmi ya~~nda bulundu~u s~rada Ba~dad Hatun'a a~~k olmu~tu. 

Cengiz töresi mûcibince hükümdar~n be~endi~i bir kad~n~~ zevcinin 

bo~amas~~ laz~m geliyordu. Bunun üzerine Ebu Said bir mahremi 

vas~tasiyle Çoban'a haber göndererek Ba~dad Hatun'a olan alâ-

kas~m bildirdi ise de Emir Çoban bunu ~iddetle reddetti; Ebu 
Said bundan fevkalade müteessir oldu ve mehazlar~m~zdan Ravza't-

üs-Safa'n~n mütalaas~na göre dü~ünceden zarflad~. Pek ender ola-

rak d~~ar~~ ç~k~yordu. Kendisini tebdil-i hava maksadiyle Çoban 

Ba~dad'a götürdü; onu av ve sair e~lenceler ile oyalamak istiyor-
du. Çoban hayatta bulundukça Ebu Said arzusuna Ilan olamad~. 

Ebu Said bir de Çoban'~n o~ullar~ndan ahlaks~z bir ~ah~s olan 

D~ m~~k Hoca'dan ~ikayet ederek onun, yan~ndan kald~r~lmas~n~~ 

söylemi~ti. Bu hususta vezir Nas~ rüddin Say~n da Ebu Said'i 

tahrik etmi~ti. 
Vezir Say~ n, Emir Çoban'~n adam~~ olmakla beraber her f~rsatta 

Çoban ve o~ullar~~ ve mensuplar~~ hakk~nda ve aleyhlerinde Ebu 
Said'e ilkaatta bulunuyordu. Hattâ memleketin ekser has~lat~~ Ço-

ban'lar~n mesalihine sarfediliyor, mütebakisi de yine onlar~n emirle-

riyle gidiyor, ben ki Padi~ah~n veziri hass~rm bir iki dinar ve bir bat- 

i1a. Matla-us-sâdeyn ve bi,,211L, Ravzat-us-safa. 

la 	3 	t1.2L~~ I 	*As") 	4.! 	V t 	_p 	I o 1::4 

./.:%144 	L~~ ak., Matla-us-sadeyn. (Esad Efendi kitaplar~~ 2098). 
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mandan ba~ka bir ~eye malik de~ilim diyerek Ebu Said'i Çoban 
aleyhine k~~k~rt~yordu. 

Emir Çoban durumun aleyhine i~ledi~ini anlad~~ ve uzun bir 
sefere lüzum gösterdi ve ihtimal hareketinden ~üphelendi~i vezir 
Say~n'~~ da beraberinde götürme~e karar verdi. Ebu Said Han'a 
Horasan taraflar~n~n ehemmiyetini anlatarak Ça~atay ~ahzedeleri hü-
cum etseler Horasan'~~ kolayca ele geçirirler, orada muktedir bir emir 
ve ayn~~ zamanda asker de yoktur diye hükümdar~n muvafakatini 
ald~, ayn~~ zamanda vezir Say~ n ile beraber Emir ikrenç, Emir 
Mahmud Bey, Emir Mehmed Bey ve Ebu Said'in day~s~~ Emir 
Mehmed Ali'yi ald~. Çoban'~n maksad~~ f~rsat zuhurunda vezir 
S ay~ n'~n hesab~n~~ görüp ve bir de kendi aleyhinde olabilecek emirleri 
eli alt~nda bulundurmakt~. Kendisi Horasan'a giderken bütün i~leri 
Ebu Said Han'~n ~ikayet etti~i o~lu D~ m~~ k Hoca'ya b~rakt~. 

Bu s~rada yani 726 h 1326 m de Ça~atay Hanlardan Duva Ti-
muro~lu Ter m a ~~ iri n Ha n'~n Gazne ve Kandehar'da harbe haz~r-
land~~~n~~ duyan Çoban, o~lu Emir Hasan kumandasiyle kuvvet 
gönderdi. ~ki kuvvet aras~ndaki kanl~~ muharebede Emir Hasan 
kuvvetleri galip gelerek askeriyle Gazne'ye girdi ve orada fevkalade 
tahribat ve ya~ma ve katliam yapt~~ 25. 

D~m~~k Hocan~n katli vakas~ : 

D~ m~~k Hoca, Çoban'~n üçüncü o~ludur. Çoban, Horasan'a 
giderken vezir Say~ n'~~ beraberinde götürdü~ünden devlet merke-
zindeki bütün i~ler D~ m~~ k Hoca'n~n elinde idi. Ebu Said'in he-
men hiç nüfuz ve kudreti yoktu. D~ m~~k Hoca ayn~~ zamanda on 
bin ki~ilik bir ordu kumandan~~ idi 25a. Ma~rur ve dürü~t bir adamd~ ; 
zaten evvelden beri Ebu Said Bahad~ r Han bundan memnun 
olmam~~~ ve babas~na da ~ikayet etmi~~ ve Emir Çoban da o~lu 
D~ m~~ k Hoca'ya uzun uzad~ya nasihatte bulunmu~tu 25b. 

Bütün devlet i~leri elinde olan D ~ m~~ k Hoca ~~mar~kl~~~n~~ artt~-
rarak hükümdara kar~~~ hürmetsiz hareketlere ba~lam~~ t~. Emirler, 

25  Emir Çoban'~n Horasan'a hareketini ve oradaki muharebeyi 727 h 1327 m 
de ve metinde gösterdi~imiz gibi Ravza't-üs-safa ile Matla-us-sadeyn 726'da göste-
riyorlar. Çoban'~n Horasan'a hareketi 1326'da olup ihtimal ki Ça~a tay Han' 
kuvvetleriyle muharebesi i327'dedir. 

25a  Durer-i kimine (Çoban Noyin maddesi). 
b  Ravzat-us-safa (Çoban'~n Horasan'a azimeti bahsi). 
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D ~ m~~k Hoca'n~n müsaadesi olmay~nca hükümdar~n yan~na gire-

miyorlard~. Bu tahakküm ve istibdattan usanan Ebu Said, bir gün 
emirlerden baz~lar~n~~ gizlice yan~na ça~~rtarak D~ m~~k Hoca'dan 

~ikayet etti. Emirlerden biri; D~ m~~k Hoca'n~n Sultaniye kalesi ci-

var~nda evi bulunan Olcayto Han'~n Kumasiyle (cariye, odal~k) 

gayr-~~ me~rû münasebatta bulundu~unu Ebu Said'e söyledi 25c ve 

ara s~ra o kad~n~n çad~r~na gitti~ini de ilave etti. Ebu Said, bunu tah-

kik ettirerek hakikat oldu~unu anlad~~ ve D~ m~~k Hoca'n~n katlini 

emretti. 
Bu emrin yerine getirilmesi çok zordu; Padi~ah~n bu emrini 

D~ m~~k Hoca'ya duyurdular. D~ m~~k Hoca, ümeray~~ davet 

ederek onlar~~ Ebu Said aleyhine hayl~~ tahrik ile vaidlerde bulundu. 

Emirler D~ m~~k Hoca'n~n ho~una gidecek sözler söyliyerek yaka-

lar~n~~ kurtar~p ertesi gün hiç bir kimse onun yanma gitmedi. Ebu 
Said kaleyi ku~att~rd~. 

Bu s~rada tesadüfen bir tak~m e~k~yan~n ba~lar~~ Sultaniye ~ehrine 

getirilmi~ti. Ebu Said bunlara haber gönderip bu ba~lar Herat'ta 

Çoban ve adamlar~n~n ba~lar~d~r diye ba~~rmalar~m emretti. D~-

m~~k Hoca bunu duyunca ~a~alad~, bunun hakikat olup olmad~~~m 

tâmik edemedi, maiyyetine mûtemed adamlar~ndan on ki~i alarak 

geceleyin kalenin güneyinden d~~ar~~ f~rlay~p kaleyi ku~atan askeri 

yararak kaçt~. Ebu Said D ~ m ~~ k Hoca'n~n takibine bir miktar 

kuvvetle (Aka Lülü)'i gönderdi. 

Bunlar D~ m~~k Hoca'ya yeti~tiler. M~ s~ r ismindeki emir 

D~ m~~k Hoca'y~~ katletmek istediyse de Dm~~k Hoca yalvar~p 

beni Sultan~n huzuruna götürün dedi; Aka Lûlü bu i~~ kolay de~il-

dir Hükümdar~n muvafakatini almak laz~md~r dedi. M~s~ r Hoca'-

y~~ Ebu Said'in yan~na gönderip katli hakk~nda muvafakatini ald~~ 

ve derhal öldürdü (727 ~evval 1327 A~ustos). 

D~ m~~k Hoca'n~n ba~~~ Sultaniye ~ehrine getirilip kale kap~s~na 

as~ld~, hazineleri ya~ma edildi. Bunu müteakip Ebu Said Bahad ~ r 

Han Horasan ümeras~na emir göndererek, D~ m~~k Hoca'n~n katle-

dildi~ini ve Çoban ile taraftarlar~n~n derhal öldürülmelerini bildirdi 

ve ihtiyaten hudut ümeras~n~~ da yan~na ça~~rd~. 

25  Ebu Saide dediler ki (D~m~~k hoca seni öldürt~cektir) bu söz Ebu Said'in 

tal~kikatlyle teeyyüd etti. Olcayto Han'~n baz~~ kadmlariyle D~m~~k Hocan~n müna-

sebeti anla~~ld~~ (Nihayet-ül-ireb c. 4 No. 11138). 
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Ebu Said Han, Çoban'la harbetmek üzere Sultaniye'den ç~kt~, 
bir kaç gün Kazoin'de kalarak harp levaz~mat~n~~ ikmal etti; vezirli~i 
eski vezir Hoca Re~ id'in o~lu Hoca G~yasüddin Mehmed'e 
verdi. 

Emir Çoban'~n durumu: 

Çoban o~lunun katlinden haberdar olunca ~a~alad~, Ebu 
Said'in, Çoban'~n katli için Horasan'a gönderdi~i emirleri okuyan 
ümera, bu i~in derhal kabil-i tatbik olmad~~~n~~ anlad~lar. Çoban'~n 
yan~nda bulunan emirlerden Emir Ikrenç, Emir Mahmud, 
Emir Nevruz, Emir Mehmed Bey ve Ebu Said'in day~s~~ 
Emir Çiçek (Mehmet Ali) Ebu Said'in mektuplar~n~~ ald~klar~nda 
keyfiyeti Çoban'a arz ile sadakatlerini teyid eylediler. 

Emir Çoban'~n bu deh~etli durumdan mâneviyat~~ k~r~ld~ ; ya-
n~nda bulunan o~lu Emir Hasan'la görü~tü, o~lu, i~in pek ciddi ve 
korkulu oldu~unu ümeran~n sözlerine aldan~lmayarak onlar~~ derhal 
idam etmesini ve Ebu Said'e kar~~~ Isyan ederek Ça~atay hükümda-
r~ndan yard~m istemesini ve Horasan'da kalmas~n~n muvaf~k olup bura 
halk~n~n kendilerine muti bulundu~unu ve Mahmud'un Gürcistan'~~ 
ve Demirta~'~n da Memalik-i Rumu (Anadolu'yu) muhafaza edecek-
lerini söyledi. 

Çoban, o~lu Emir Hasan'~n mütaleasnu be~enmedi; bununla 
beraber o~lu D~ m~~k Hoca hakk~nda Ebu Said'e gammazl~k ya-
pan vezir Say~ n'~~ derhal katletti ve büyük bir ordu ile Ebu Said'ten 
intikam almak üzere Irak'a hareket eyledi, emri alt~nda yetmi~~ bin 
kadar askeri vard~. 

Çoban Me~hed'e gitti, maiyyetindeki ümeraya kendisine muha-
lefet etmiyeceklerine dair orada yemin ettirdi. Umeran~n bir k~sm~~ 
istemiyerek yemin etmi~lerdi. Çoban Me~hed'den Semnan'a geldi ve 
orada ~eyh Rüknüddin Alâüddevle Semnanrnin hankah~nda 
emirlere tekrar yemin ettirdi ve ~eyh Alâüddin Semnani'yi 
Ebu Said Han'a göndererek o~lunun katli için gammazl~k eden-
lerin kendisine teslimi ~artiyle hükümdara k~l~ç çekmek istemedi~ini 
bildirdi, Ebu Said, ~eyh Sem nani'ye çok hürmet etti, ~eyh ona 
nasihatte bulundu; Çoban'~n sözlerini arzeyledi. 

Buna kar~~~ Ebu Said Bahad~ r Han, Çoban zadelerin mem-
leketine tasallutlar~n~, say~p döktü ve e~er Çoban kendisi her ~eyden 
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elini çekerek bir kö~eye çekilip ibadetle me~gul olursa ne âlâ, yoksa 

ikimizin aras~nda hâkim-i âdl k~l~çur dedi. 

~eyh Alâüddevle Semnani keyfiyeti Çoban'a bildirdi ve 
ona da nasihat ile muhalefetten vazgeçirmek istediyse de muvaffak 

olamad 1. 

Endr Çoban'~n firar~ : 

Çoban kuvvetleriyle Kohar mevkiine geldi, iki ordu aras~nda bir 

günlük bir mesafe kalm~~t~. Çoban'~n yan~nda bulunan ümeradan 

Emir Mehmed Bey ve Sultamn day~s~~ Emir Çiçek, Emir Mah-

mud, Emir Nevruz ve di~er baz~~ emirler otuz bin kadar adamla 

geceleyin Çoban'~n ordugâh~ndan kaç~p ertesi gün sabah vakti 

Ebu Said'in yan~na geldiler, Ebu Said bunlara iltifat etti ve bu 

durum üzerine Emir Çoban di~er askerlerle muharebeye cesaret 

edemiyerek kaçma~a karar verdi. 

O~lu Emir Hasan'~n sözünü dinlemedi~ine nâdim olan Emir 

Çoban kendi adamlar~~ ve zevceleriyle Çöl yolundan Horasan'a yö-

neldi, üç gün gittikten sonra zevceleri Sat~be~'i ve di~er zevcesi 

Ger dun Çin'i kendi ak~betine i~tirak ettirmek istemiyerek on yedi 

ki~i ile Ebu Said Han'~n yan~na gönderdi ve onlara : 

"— Sizin Pâdi~aha karabetiniz vard~r, benim günah~mla muaheze 

olunmay~n~z" dedi. 

Ç ob a n'~n maiyyetindeki adamlardan her biri bir tarafa savu-

~uyordu. 

Ebu Said, Çoban'~~ takip için arkas~ndan kuvvet gönderdiyse 

de Togay kumandas~nda olan bu kuvvet Sâve'ye kadar gitti, Ço-

ban'~n çöl tariluyle gitti~ini ve yeti~emiyece~ini dü~ünerek geri 

döndü. 

Çoban'~n o~lu Hasan, babas~ndan ayr~larak Harezm tarafla-

r~na gitti. Çoban ise Kaan'a müracaat ve ondan kuvvet alarak ~ran'a 

yürümek üzere o tarafa gitme~e karar vermi~ti. Mürg-i âb suyuna ka-

dar bu kararla yürüdü; fakat buraya gelince Kaan'~n yan~na gitmek-

ten vazgeçerek kendi yeti~tirmi~~ oldu~u Melik-i Kert denilen Herat 

meliki G~yasüddin'in yan~na gitme~e karar verdi. 

Maiyyeti kendisine Herat meliklerinin vefas~zl~~~ndan bahis ile 

onu bu fikrinden döndürmek için çal~~t~larsa da muvaffak olamad~lar. 
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Çoban Herat'a geldi ve Giy as ü ddi n onu hürmetle kar~~lay~p hüsn-ü 
kabul gösterdi 26. 

Emir Çoban'~n katli : 

Bundan bir az müddet sonra Ebu Said, Herat Melikine bir 
ferman göndererek Ç o b an'~n katlini istedi; G~y as ü ddin epi mü~-
kil dakikalar geçirdi. öldürmese kendi hükümetinin peri~an olup onun 
yerine kendisinin katledilece~ini, halbuki Çoban kendisinin velini-
meti oldu~unu dü~ünerek tereddütlü saatler geçirdi ve nihayet ken-
dini kurtarmak için Ç o b an'~~ öldürme~e karar verdi ve Ebu Said'in 
ferman~n~~ Emir Çoban'a gönderdi. 

Çoban bunu anlay~nca a~lad~~ ve aradaki hukuka güvenerek 
geldi~ini söylediyse de bunlar faide vermedi. Bir defa G~y as ü ddin'le 
görü~mek istedi fakat ona da muvaffak olamad~. 

Emir Çoban hayat~ndan ümidini kesince G~ y as ü ddin'e haber 
göndererek üç vasiyyette bulundu ve bunlar~n ifas~n~~ rica etti. 

Bunlardan biri ba~~n~n bedeninden ayr~lmamas~~ idi, e~er öldü-
~üne dair ni~an isterlerse iki t~rnakl~~ olan ba~~ parma~~n~n ni~an ma- 
kam~nda gönderilmesi. 

~kinci vasiyyeti, Ebu Said'in hem~iresinden olan Cil av Han 
ismindeki küçük o~lunun diri olarak Sultana gönderilmesi idi. Çoban 
bu küçük o~lunun çocuklu~una binaen öldürülmiyece~ini zannedi-yordu. 

Üçüncü vasiyyeti cesedinin Medine-i Müneuvere'ye gönderilerek 
oradaki imaret ve hayrat~n~n yan~na defnedilmesi idi. 

Çoban 727 Zilhicce ve ~~ 327 Ekim'de yay kiri~iyle bo~uldu 27  ve 
iki t~rnakl~~ ba~~ parma~~~ ni~an olarak Ebu S ai d'e gönderildi, adamlar~~ 

Nihayet-ül-ireb'de ~öyledir : Horasan mülhakatmdan Herat'a vâs~l olunca kar~~s~na oran~n naibi (valisi) ç~kt~ , bu adam cesur ve cüretkâr idi, bunun me~hur kanl~~ vekayii vard~r. Bu adam~~ Çoban yeti~tirmi~~ ve ilerletmi~ti. Bu zat Çoban'~~ 
istikbal etti. Hörmette bulundu, Herat'a giderek k~~~ geçinceye kadar orada ikametini 
ve sonra istedi~i gibi hareket etmesini teklif etti. Çoban bu sözlere itimad ile kabul 
eyledi. Rivayet edildi~ine göre o~lu Hasan bu fikri be~enmedi ve babas~n~~ bu fik-
rinden vazgeçirmek istedi ve Herat melikinin vefas~zl~guu söyledi. 

Emir Çoban'~n ayaklar~/Ida hastal~k (nikris) vard~. Bu kendisinin hareketine 
manidi. Onun için Herat'a girmege mecbur oldu, o~lu Hasan kendisinden ayr~ld~~ ve Saray ve ~imal beldeleri hükümdar~~ Özbek Han'~n yan~na gitti ve ikram gördü; 
Çoban Herat'a girdi ve katIollu~du. Herat meliki keyfiyeti Ebu Said'e yazd~~ (Ni-
hayet-ül-ireb c. 4 s. 446'dan sonra). 

57  Zübde't-üt-tevarih (Haf~z Ebru) Fatih kütüphanesi. 
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da eziyetle ifna edildiler. Çoban'~n parma~~~ ~~ 328 Muharrem ve 1327 

Kas~mda Orduya gönderilip te~hir edildi. Cesedi bir tabuta konularak 

Ba~dad'a gönderildi. 728 ~evval 1328 A~ustos'da Medrese-i Mustan- 

s~riyyede namaz~~ k~l~nd~~ ve oradan da ~rak hüccac kafilesi ile Mekke'ye 

gönderildi ve naa~~~ Kabe'de tavaf ettirildi, arafata ve Mina'ya ç~ka-

r~ld~~ ve Medine' ye gönderildi ise de orada evvelden yapt~rm~~~ oldu~u 

türbesine defnedilmedi; çünkü Meral:2k Sultan~~ Melik Nas~ r Meh- 

med, Çoban'~n Medine'deki türbesine de~il 	Bakrde gömül- 

mesini Medine em~rine hecinle gönderdi~i emirle tebli~~ etti~inden o 

suretle Çoban'~n cesedi BakI'deki umurni kabristana defnolunmu~tur. 

Kabri Bakrde Hazreti ~mam Hasan'~n kabri civar~nda imi~~ 28. 

Ç ob an'~n menküb olarak katli üzerine cenazesine bu kadar 

ehemmiyet verilmesi, Ebu Said'in ma~ukas~~ olan Ba~dad Hatun'a 

kavu~mas~~ ve onun hat~ r~na hürmeten babas~na yap~lan son riayet 

idi; hattâ Ebu Said, naa~~n Medine'ye gönderilmesi için bin alt~n 

bile vermi~ti. Çoban vefat~nda altm~~~ ya~lar~nda kadard~ ". 

* * 

Emir Çoban, Noyin lakabiyle maruftur 3°, kendisi Gaz an 

Mahmud Han'~n zaman~ndan Itibaren yükselmi~, Olcayto Meh-

med Hudabende Han'~n itimad~n~~ kazanm~~~ ve ~bn-i Haldun'a 

göre 31  hattâ nüfuzu ve vaziyeti tahakküm derecesine yak~n bir hal 

alm~~~ ve Ebu Said Bahad~ r Han zaman~nda ise teferrüd ederek 

bütün devlet i~lerinin mercii olup hükümdar~~ aç~kta b~rakm~~ t~r. 

Kendisi hakk~nda görülen kaynaklar gözden geçirilince hüsn-i 
idare ve kiyaset ve tedbirli bir hükümet reisi olmakla beraber tagallüp, 

tahakküm ve hunharl~~~~ göze çarpar. Cesur, ~edid, ~eci ve azim sahibi 

oldu~unu tarihler yazarlar. Baz~~ Arap müverrihleri ~lhan Mehmed 

Hudabende ile M~s~r Sultan). Melik Nas~ r Mehmed aras~ndaki 

münafereti ortadan kald~r~p dostlu~u takarrür ettiren ~ahs~n Emir 

28  Nihayet-ül-ireb (Nüveyri) 	 j 	(Elmüntehab ft' tekmilet-i 

tarih-i Haleb, 	 ~lyan-ül-asr, 	Dürer-i kâmine, Essültik Lb-I-J (Mak- 

rizi) ve di~er baz~~ kaynaklar. 

29  1J 	Ayan-ül-asr, Çoban'~n vefat~nda altm~~~ ya~lar~nda oldu~unu, 

Gaz an zaman~nda D~m~~k'a geldi~i vakit büyük kumandanlardan bulundu~unu 

yazar. 
38  Noyin, Noyan, Nüveyn, Nunin gibi muhtelif imlalarda yaz~lan Noyin, 

Noyan unvan~ , ~ehzade, serdar, serasker, binki~i kumandan~~ demektir. 

82  ibn-i Haldun c. 5 3 435. 
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Çoban oldu~unu yazarlar 32. M~s~r müverrihleri samimi ve hakiki 
müslüman oldu~unu da yazmaktad~rlar. Hayat~~ müddetince Sünni 
müslümanl~~a sad~k kalm~~, hattâ Olcayto Mehmed Huda- 
bende ~iili~e temayül etti~i halde Çoban kanaat ve akidesini de~i~-tirmemi~ti. 

Emir Çoban 726 Cemaziyelevvel 1326 Nisanda Mekke-i Mü-
kerreme'ye su getirtti. Bu suyun ismi (Ayn-~~ bazan) d~r 33. Bu su yal-
n~z Mekke haricinde kalmay~p Safa, Bab-~~ Ibrahim ve Medine vadile-
rinde de çe~melerle ak~ t~ld~ ; o zamana kadar Mekke'de su para ile 
sat~l~rken s~rf bu mühim hay~r sayesinde en müdhi~~ ihtiyaç bertaraf edildi 34. 

Mekke'deki su i~inin hallini müteakip M~s~r'a Çoban'~n elçisi 
gelerek bunu Memlük Sultan~na anlatt~. Çoban'~n bu hay~rl~~ i~ini 
Memlük Sultan~~ Melik Nas~ r Mehmed k~skand~~ ve a~r~na gitti 
ve tercüman vas~tasiyle Çoban'~n elçisine sana bu hususta kim izin 
verdi, niçin benimle mü~avere etmedin deyince elçi cevaben tercü-
manl~k eden emire dedi ki : 

"— Sultana anlat, Çoban yapt~~~~ hayrat~~ yapt~, ~imdi Sultana 
o hayrat~~ ya harap etmek ve yahut icap ettikçe tamir etmek kal~r; 
bu bir i~tir ki bunu yapan yapt~, ~imdi onun elinden ç~kt~, art~k fer- 
man sizindir 35". Bittabi Melik Nas~r muyafakatten ba~ka bir ~ey yapamad~. 

Emir Çoban'~n Gürcü k~rallariyle çok dost olup emanetleri- 
nin k~ral~n yan~nda h~fzedilmekte oldu~unu Subh'ül-ika isimli meha-z~m~z kaydeder 36. 

32  AYan-ill-asr, ve Dürer-i kâmine. 
33  Siyer-ün-nübela, Zehebi. 
14  Kitab-üs-Sülük ve Dürer-i kâmine de bu i~i ~öyle yazm~~t~r : 
Her sene ~rak'tan Mekke'ye kaf ile ile hac etmek için pek çok insan geliyordu; 

Mekke'de suyun azl~~~ndan pek ziyade s~k~nt~~ çekiliyordu. Hac mevsiminde bir k~ rba 
su on mes'udi dirhem idi, hac mevsiminden gayr~s~nda da alt~, il â yedi dirhem idi. 
Ebu Said'in nâibi Çoban Mekke'de bir hayrat yapmak istedi baz~lar~~ bu su i~ini 
ileri sürdüler. Çoban 725 senesi hac mevsiminde emniyet etti~i bir adam~na elli bin alt~n vererek gönderdi. Hacdan sonra Çoban'~n adam~~ orada kald~~ ve dellâl ça~~rtarak amele davet etti ve amele arzu ile çal~~t~lar. Yevmiye üç dirhem verili-
yordu, hattâ Arap kad~nlar~~ bile çal~~t~lar. Nihayet 726 senesi Cemaziyelevvelinin 
yirmi sekizinde yani 2 May~s 1926'da Safa ile Merve aras~nda ak~ tt~, bu i~~ dört ay 
sürdü. 

33  Makrizi Kitab-üs-Sülük. 
38  Subh-ül-â~a c. 9 Gürcü memleketi bahsi. 
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Çoban bu su i~inden ba~ka Medine-i Münevvere'de Harem-i 

~erif civar~nda bir medrese in~a ve kendisinin defnolunmas~~ için yine 

orada güzel bir türbe de yapt~rm~~t~". 

Emir Çoban'~n evidd~ 38  : 

Çoban N oyi n'in dokuz o~lu vard~ n, bunlar~n en büyükleri 

Hasan idi. Emir Hasan, Horasan taraflar~n~n emin i idi. Hasan'~n 

üç o~lu olup en büyü~ü Tali§ ad~ndaki o~ludur 40. Bu çocuk Çoban'-

dan ayr~lan babas~yle beraber evvela Mazenderan'a ve oradan dostlar~~ 

vas~tasiyle Harezm'e gitmi~lerdi. 

Harezm'de Kutluk Han ad~nda bir emir, Alt~nordu hanlar~n-

dan Özbek Han nam~na hükümet ediyordu. Kutluk Han Emir 

Hasan ve o~luna hüsn-i muamele ederek onlar~~ Özbek Han'~n~n 

yan~na gönderdi; Özbek Han, baba ile o~ula iltifat etti ve onlara 
sancak verip Çerkeslerle harbe gönderdi, Emir Hasan ve o~lu 

Tal~~~ bu harpte fevkalade yararl~k gösterdiler, Emir Hasan yara-

land~~ ve bundan müteessiren vefat etti, o~lu Tal~~~ bir müddet sonra 

eceliyle öldü 4°  a. 

Emir Hasan'~n di~er iki o~lundan biri Hac~~ Bey di~eri Koç 

Hüseyin'dir. Bunlardan Hac~~ Bey'i amcas~~ Demirta~'~n o~lu 

Küçük ~eyh Hasan zehirletti. Koç Hüseyin'i ise Ebu Said'in 

vefat~ndan sonra meydana ç~kan rakip hanlardan Süleyman Han 

öldürdü. 
Emir Çoban'~n ikinci o~lu Memalik-i Rum valisi Demirta~'t~. Bu 

ve evlad~~ hakk~nda a~a~~da tafsilât verece~iz. Yaln~z burada Demir-

ta~'~n tarihçe maruf ve ya~~~ itibariyle Küçük ~eyh Hasan'dan 

87  kan-ül-asr (Safedi) ve Düser-i Icâmine (Ibn Hacer). 

$8 ifyan-ü/-asr'da Çoban'~n Demirta~ , D~ m~~k Hoca, Sargan, ~ebber 

Ya~b as t~~ , S elçuk~ah , Ba~dad isimlerindeki o~ul ve k~zlar~~ oldu~u m~tharrerdir. 

(Çoban'~n tercümei hali k~s~m~, bunlardan ~ebber Hasan ad~ndaki o~lunun mahla-

s~d~r. Malam oldu~u üzere Hazreti Imam4 Ali'nin büyük o~lu Hasan'~n ~öhreti 

~ebber olup Imam Hüseyin'in ise ~t2bbo,r'dir. ~kd-el-Cfman'da Çoban'~n binicilikte 

mahir, Bayram Hoca istninde bir o~lu görülüyor.) 

as Islam Ansiklopedisinde onsekiz evlad~~ oldu~u muharrer olup bunda tabii 

k~zlar~~ da dahildir. 
4° Bu isim Tarih-i Gt2zidt'nin Avrupa basmas~nda bir yerde Mali~~ ve ayn~~ 

sahifede bir sat~r sonra Bali~~ diye yaz~l~d~r (sahife to). 

"a Ibn Batuta, Baba o~uldan, katli macib hal zuhuriyle Özbek han taraf~n-

dan öldürüldüklerini yazar (~erif Pa~a tercümesi c t. sahife 249, 250). 
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ba~layarak s~rasiyle Melik E~ ref, Melik E~ ter, Melik M~s~ r 
isimlerinde dört o~lu oldu~unu yazmakla iktifa edece~iz". 

Emir Çoban'~n üçüncü o~lu D~ m~~k Hoca'd~r. Emir Çoban'-
~n Gazan Mahmud Han'la birlikte D~m~~k (~am) seferinde bulun-
du~u s~rada do~an o~luna o sefer hat~ras~~ olarak D~ m~~k Hoca ad~n~~ 
koymu~tu. Bu, babas~n~n zaman~nda devlet merkezinde bulunup 
bütün ordu kuvveti elinde idi. Onbinler kumandan~~ bulunmu~tu". 

D~ m~~k Hoca'n~n dört k~z~~ olup en büyü~ünün ad~~ Dil~ad 
Akad idi. Pek vakur ve faz~l olan bu han~m~~ evvela Ebu Said Han 
alm~~t~, Ebu Said'ten sonra Dil~ad Hatunu, Büyük ~eyh Hasan 
ald~~ ve ondan ~rak hükümdar~~ Sultan eveys do~du. Me~hur ~air 
Süleyman Savecfrun bu han~m hakk~nda kasidesi vard~r. 

Emir Çoban'~n dördüncü o~lu Ilhanilerin nüfuzu alt~nda bu-
lunan Gürcistan hakimi Mahmud idi". D~ m~~k Hoca'n~n katlin-
den sonra Ebu Said'in askeri kendisini tutup Tebriz'de öldürdüler". 
Bu Emir Mahmud'un da dört o~lu vard~. Iki o~lunu amcazadeleri 
Küçük ~eyh Hasan zehirlettirdi; di~er o~ullar~~ da Emir Ilka 
ve Emir ~eyh Hasan o~lu'nun garezkarl~klariyle katlolundular. 

Emir Çoban'~n evladlar~ndan Emir Hasan (~ebber) De-
mirta~ , D~ m~~k Hoca, Emir Mahmud ile Ba~dad Hatun'un 
valideleri birdi. 

Emir Çoban'~n be~inci o~lu Cilav Han'd~r; Çoban bunun 
Ebu Said'e gönderilmesini vasiyyet etmi~ti; fakat Herat Meliki 
G ~yasüddin bu vasiyyeti yerine getirmiyerek Cilav Han'~~ öldür-
mü~tür. Cilav Han'~n validesi Olcayto Mehmed Hudabende'-
nin k~z~~ Doland~~ Hatun'dur". 

41  Ayan-ül-as~r'da (Ayasofya kitaplar~~ 2870) Demirta~'~n, ~eyh Hasan, Melik 
M~s~r, Cemdo~an, Pir Hasan, Tudan, ~ebdan, Melik E~ref, E~ ter 
isimlerindeki o~ullar~~ zikrediliyor. 

43  Diirer-i kâmine, Zehebt, kan-ü 1-asr. 
43  Gürcistan, Ilhaniler zaman~nda kendi k~rallar~~ elinde olup yaln~z Ilhanilerin 

nüfuzu cari idi, Tatarlar~n orada bir memur-~~ mahsusu bulunurdu ve Çoban'~n 
o~lu Emir Mahmud onlardan biridir. 

44  Subh-til-d~a Sekizinci cildde Gürci bilâdm~~ zikrederken orada Hülâgü Hane-
dan~= memuru olan ~eyh Mahmud bin Çoban'~~ zikr ile bunun babas~n~n 
felâketinden sonra Özbek Han'a iltica eyledigini ve fakat çok ya~amad~~~n~~ beyan 
eyler. 

43  Bu isim Tarih-i Güzide Avrupa tab'~~ s 609 D olavendi diye yaz~p Ravza't-üs 
Safa da Derdetmendi diye kaydeder. 
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Çoban'~n alt~nc~~ o~lu Emir Siyürgal olup, validesi Olcay-
to'nun k~z~~ Sat~bey'dir. Emir Çoban'~n yedinci o~lu Siyük 
Han, Sekizinci o~lu Ya~~bast~~ ve dokuzuncu ise Nevruz olup bu 
üçünün anas~~ birdir. 

* * 

Ebu Said Bahad~ r Han, Çobaniler i~ini bitirdikten sonra 
Togay'l Horasan emin i yapt~~ ve dildadesi oldu~u Ba~dad H atun'u 
almak istedi ve Kad~~ Mübarek~ah'~~ ça~~rd~~ ve ona : 

"Emir ~eyh Hasan'~n yan~na git ve her ne yaparsan yap onu 
bu kad~ndan ay~r" dedi. 

Mübarek~ah, ~eyh Hasan'~n yan~na gitti ve onunla mahrem 
görü~tü ve gerek kendi durumunu ve gerek i~in ak~betini ona anlatt~. 
~eyh Hasan vaziyetin ciddiyetini idrak ederek Sultan~n emri ba~~ 
ve can üstüne diyerek Ba~dad Hatun'u terketti ve bu suretle Ebu 
Said de ma~ukas~na kavu~tu. 

Ba~dad Hatun'un, Ebu Said'in vefat~ndan sonra ona halef 
olan Ar~ k Bo~a neslinden Muizzüddin Arpa Han taraf~ndan 
736 h 1335 m de Ebu Said'i zehirlemek suretiyle ölümüne sebep 
oldu~u bahanesiyle öldürülmü~tür. 

Fevkalade güzel olan Ba~dat Hatun, Ebu Sait zaman~nda 

babas~ndan ziyade hükümet i~lerinde müessir olmu~~ ve bir aral~k 
hünkar lakab~~ verilmi~ti. 

Emir Çoban evladlar~n~~ çok severmi~ ; bilhassa Bayram Ho-
ca, Demirta~~ ve D~ m~~k Hoca'ya muhabbeti fazla imi~". 

4. t:AS-J 	 .Y> 	 » 
;411., 	L. r..6;j1.4 j.k.4 y 4;1 	Ikd-ül-cüman c. 22 S. 10 Veliyyiiddin Efendi kitaplar: 

Umun~ f kütüphane manasa 2394. 
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~LHANILERIN ANADOLU UMUMI VAL/S/ DEMIRTA~~ 

~ecaat ve cesaretiyle me~hur olan Demirta~~ Emir Çoban'~n 

o~ullar~= ya~ça ikincisi idi. Do~um tarihi belli de~ildir, yaln~z ken- 

disinden bir göbek küçük ve Çoban'~n üçüncü o~lu D~ m~~k Hoca'-

n~n G azan M ahmud Han'~n ~am seferinde do~du~una ve bu sefe-

rin de 699 h 1300 m de vuku buldu~una nazaran D e mir ta ~'~n tevel-
lüdünün takriben 697 veya 698 (1298-1299) senelerinin birinde ol-
du~u tahmin edilebilir. 

Demirta~~ 714 h 1314 m tarihine kadar Sultaniye'de babas~n~n ya-

n~nda bulunmu~tu, onu 1313 tarihinde Sultan Mehmed Huda-
bende'nin tertip etti~i büyük ayda babas~~ ve karde~leri Bayram 

Hoca ve D~ m~~k Hoca ile beraber hükümdar maiyyetinde görü-
yoruz'. 

Bundan evvelki Emir Çoban Soldoz yaz~m~zda görüldü~ü 
üzere Çoban Anadolu beylerinin Ilhanilere kar~~~ rab~talar~n~~ tak-
viye, itaatlerini temin için 1314'de kuvvetli bir ordu ile Anadolu'ya 

geçti~i s~rada D emirta~'~~ da beraberinde götürmü~tü. Çoban Ana-

dolu'da bir seneye yak~n bir müddet kal~p durumu sa~lad~ktan sonra 
takriben 1315 temmuzunda Sultaniye'ye dönerken o~lu Demirta~'~~ 

Memâlik-i Rum kaymakam~~ (umumi vali) olarak Anadolu'da b~rak-

m~~~ ve onun mü~avirli~ine eski ve tecrübeli emirlerden olan ( Seyfed-

din A"riz) ~~ tayin eylemi~ti. 

Demirta~' in Anadolu umund 	: 

Demirta~~ I3I5'den 1327 senesi Eylül ortalar~na kadar —Isyan 
hareketi dahil— on iki sene Anadolu umumi valili~i yapm~~~ kendi-
sinden evvel Anadolu valisi bulunan Emir Irençin'in yapt~~~~ me-

zalim dolay~siyle vaki olan umumi heyecan~~ yat~~t~rm~~~ ve Anadolu'da 

asayi~i temin ile Ilhanileri tan~mayan baz~~ Anadolu beylerini tedib 

etmi~~ ve bilhassa itaat etmemekte ~srar eden Karaman o~ullarnu 
da kahren itaate mecbur eylemi~ti 2. 

Mesalik-i-ül-ebsar Demirta~~ hakk~nda ~öyle diyor : 

Ad-ül-cürnan (Ayni) c. 22; s. lo Veliyyüddin Efendi kitaplar~~ numara 2994. 
ikd-ül-cürnan (Ayni) 724 hicret senesi vekayii Veliyyüddin kitaplar~~ numara 

2994. 
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"Demirta~~ hemcivar~~ olan beylerin (Anadolu beylerinin) hepsine 
musallat oldu. Baz~lar~n~~ k~l~çla ve baz~larnu desise ile haklar~ndan 
geldi ve bu suretle bir hayli memleket istilâ eyledi ve kaleler ald~, 
kendisine tabi arazi geni~ledi. Varidat~~ artt~, fevkalade kuvvet ve 
satvet sahibi oldu". 

719 h 1319'da bir tehlike geçirdi. Bu sene içinde Çoban'dan 
bahsederken zikretti~imiz gibi Sultan Ebu Said Bahad~ r Han'~n 
muvafakatiyle bir k~s~m emirler, Çoban'~~ katlederek onun tahakkü-
mune son vermek istemi~lerdi. Emir Ç o b an'a bu suikasd yap~l~rken 
merkezden verilen emir üzerine Timur t a~~ da suikasda maruz kald~. 
Maiyyetindeki baz~~ emirler kendisine hücum ederek öldürmek istedi-
ler, Timur ta~~ Anadoluda'nun müstahkem yerlerine kaçarak kurtul-
ma~a muvaffak oldu 3. 

Bir müddet sonra babas~n~n tehlikeden kurtuldu~unu haber alan 
Timur ta~~ kendisine kasdetmi~~ olanlar~n hepsini öldürdü ve has~m-
lar~na galebe çalacak olan babas~na yard~m etmek üzere mühim bir 
kuvvetle Tebriz taraflar~na geldi ve babas~n~n tekrar idareyi ele al~p 
has~mlarun cezaland~rmas~~ üzerine Anadolu'ya döndü 4. 

Ayas'~n zabt~ : 

Demirta~~ 721 h 1321 m de Kilikya ermenileriyle muharebe edi-
yordu ve bunlara galebe için 721'de Memlük Sulta~u Melik Nas~ r 
bin Klavun'dan yard~m isteyerek onu Ayas'~n zabt~na te~vik edi-
yordu. Sultana elçi ve hediyeler göndererek bu hususta yard~m~n~~ 
rica etmekte idi 5. Kendisi ayn~~ senede Sis taraflar~na ak~n yaparak 
Ermeni beyini kaç~rm~~~ bir ay kadar ya~madan sonra dönmü~tü 6. 

Demir'in sultana gönderdi~i mektupta : 
"Hepimiz müslüman~z, bize layik olan nusret-i din üzere müttefik 

olmakt~r. Bu hususta dü~mana kar~~~ müttefik olmam~z ve ermenileri 
tedip eylemekli~imiz laz~m gelir. Onlar~~ bize sad~k b~rakma~a muvaf- 

3  Çoban'a yap~lan suikasd hareketi esnas~nda Anadolu'da durumu nazikle~en 
Demir ta~~ M~s~r Sultan~~ Melik Nas~ r Mehmed'e bir elçi gönderip babas~n~n 
durumunu bildirmi~~ ve kendisinin Anadolu'da Memlük Sultan~n~n valisi olarak 
kabulünü rica ile herhangi bir dü~mana kar~~~ yard~m istemi~~ ve Sultan taraf~ndan 
ricas~~ kabul olunarak elçisi iade edilmi~tir. 

ikd-ül-cünzan C. 22 (719 senesi vekayii aras~nda). 
6  ~kd-ül-ciiman c. 22 S. 324 (Veliyytiddin Efendi kitaplar~). 
6  Ebi el Fida C. 4 s. ~stanbul tab'~. 
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fak olursak bu geçitlerden gidip gelecek halk ve tüccar ve hac~lar, 

ferah ve serbest gelip giderler, aram~zdaki dostluk devam ederse dü~-

manl~k bertaraf olur" demi~ti. 
Memlük Sultan~~ bu müracaat~~ kabul edip asker sevketti. M~s~r 

askeri ve gönüllü efrad~~ Sis' e yürüdüler ve oray~~ ya~malad~ktan sonra 

Ayas kasabas~n~~ elde ettiler 7. 

Demirta~' n~~ K onya'y~~ zabt~~ : 

Emir Çoban 1314'da Anadolu'ya geldi~i zaman Konya' y~~ Ka-

raman o~ullar~n~n elinden alm~~t~. Bir müddet sonra Çoban aleyhine 

tertip edilen 1319 suikasd~~ ve Demirta~ '~n da bu müstahkem mevkie 

kaçmas~~ üzerine Karaman o~lu Konya' y~~ ele geçirmi~ti. Tehlikenin 

geçmesi üzerine Demirta~~ tekrar idareyi ele alm~~~ ve Konya üzerine 

yürüyerek oras~n~~ tekrar elde etmi~tir (723 h 1323 m) 9. 

Demirta~' ~n isyan~ : 

Anadolu'yu istedi~i gibi idare etmekte olan Demirta~, Memlük 

Sultaniyle samimi münasebet temin ettikten sonra Ebu Said'in 
muvafakatiyle babas~na yap~lm~~~ olan tertibattan müteessir olarak 

münasip bir f~rsat ar~yordu. Müstakil gibi ya~~yordu; maiyyeti emir-

leri kendisini muhalefete te~vik ediyorlard~. Elinde Türk ve Mo~ol-

lardan mükemmel bir ordusu vard~. Kendisinin kar~~s~nda hiç bir 

rakip yoktu 9. 

D e mir t a ~'~n istiklalini ilan~~ mühim bir mesele idi. M enakib -ül-

kifin' e göre Anadolu'da nüfuzlu ümera ve kumandanlarla ulema, 

me~ayih kendisine itaat ve bl'at eylemi~lerdi. Bunlar aras~nda maruf 

ulemadan Necmeddin Tabesi" ~eyh zade-i Tokadi, Kayseri 

Hatibi Zahirüddin, ~eyh Nas~ r Sofu, Mevlana Emir Hasan 

Tayyib, Ni~deli Kad~~ ~ahab, \raiz Hüsameddin Yarcan ve 

7  Ayas'~n zabt~n~~ ~bn-i Haldun (e. 5 S. 560) da 723 senesi göstermekte ise de daha 

mevsuk olarak Ebi el-Fida 721 senesi Rebiulâh~rm~n on birinci pazar günü olarak 

ay ve güniyle tespit etmi~tir (Ebi El Fida 722 senesi vekayii aras~nda c. 4 S. 94). 

8  Paris nüshas~~ Selçukname'de ~öyledir g j,..)Zi.~.) I -) 4%..; j; 21! ,.;A:;) 	4.:••• 

4:-. I j 	j j  ,!.L.  Ayni tarihinde Konya'n~n zabt~~ 724 

vekayii aras~nda gösterilmi~tir. 

9  411j..1 Lifr 	jz..1 j LL ji>S, &11.11 JUjib j  

1° Tabes - Isfahan, Kirman ve Ni~apur aras~nda bir ~ehir. 
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saire gibi büyük ~ehirlerin beyleri, kad~~ ve alimleri vard~. Demirta~'-
in bu durumuna kar~~~ Konya Mevlevi âsitanesi ~eyhi Âbid Çelebi 
Timurta~'a mutabaat etmeyip i~i geçi~tirmek istedi~inden Konya'-
dan ç~kar~larak uç beyleri nezdine D emirt a ~'a bi'at için propaganda 
yapma~a memur eylemi~ti. Abid Çelebi gitmek istemedi. Demir-
ta ~, onu sevk için Emir Eredna'y~~ memur etti, Demirta~ , Âbid 
Çelebi'nin kafi surette Konya'dan uzakla~mas~nda mus~r oldu~un-
dan Eredna, Çelebi'nin bir müddet gözden uzak bulunmas~n~~ tav-
siye etti~-inden Âbid Çelebi mecburen Konya'dan ay~r~ld~~ 11 

Demirta~~ devlet merkezinin emirlerine kar~~~ ihmalkâr bir tav~r 
ald~. Anadolu eyaletinden Ebu Said Bahad~ r Han'la haremlerine 
ait olup ahaliye tarhedilmi~~ olan haraç ve mürettebat~~ merkeze gön-
dermeme~e ba~lad~, kendisinden bu vergiyi isteme~e gelenleri geri 
çevirdin. Kendisini bir kaç defa devlet merkezine davet ettilerse de 
gitmedi. Hükümdar Ebu Said durumdan endi~e etme~e ba~lad~. 

Emir Çoban bir kaç defa o~lunun tedibine kendisinin me-
mur edilmesini arzetti ise de Ebu Said korkusundan izin vermedi. 
Bundan ba~ka Demirta ~'~n merkeze gelerek babas~n~~ hükümdar 
yapmak isteyece~inden endi~e ediyordu 13. 

Bu hadise devlet merkezi olan Sultaniye'de tela§ ve karga~al~~~~ 
mûcip oldu. Ebu Said, Çoban'a o~lunun devlet merkezine geti-
rilmesini emreyledi~inden Çoban o~luna mektup ve bir memur gön- 
dererek (Ebu Said seni mutlaka istiyor heman huzuruna gel) diye 
yazd~. 

Demirta ~~ 722 h 1322 m de istiklalini ilan eyleyerek nam~na hutbe 
okuttu ve para kestirdi 14. Memalik-i Rumu yani Anadolu'yu kendi k~l~c~~ 
kuvvetiyle ~slah ederek orada esasl~~ surette yerle~mi~~ olan Demir t a~'~n 
kendisine ve maiyyetine itimad~~ vard~. Her taraf~~ titretmi~ti. Anadolu 
beyleri bunun ~iddetinden korkuyor ve onu babas~~ Çoban'a ~ikayet 
ediyorlard~. Demirta~~ f~rsat buldukça bunlar~~ eziyordu. Çoban ile 

11 Menakib-ül-ilrifin (Eflâki). 
12  Ebil-El Fida ~stanbul zabtt C 4 s 95 (724 senesi vekayii aras~nda). 
13  " Ntizhe'den naklen Ikd-t~l-cüman. 
14  Bu istikbâl hâdisesini Amasya tarihi 721 zilhiccesinde (1321 Aral~k) Cami-ikl-

Düvel 1319, Ravza't-üs-Safa 721 h 1321 m de Tarih-i Güzide, Haf~z Ebru, Matla-us-
Sa'deyn 722 h 1322 m de licd-ül-ciiman ile Ebi El-Fida 724 h 1324 vekayii aras~nda gös-
terirler ise de en isabetlisi 721 sonuyla 722 ilk aylar~~ aras~nda olmal~d~r. 

Bellelen C. XXXI, 4o 
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O~lunun katillerine kadar Anadolu beyleri huzur içinde ya~ayama-

d~lar 15. 

Demirta~, Memlük sultan~na ve ~am naibüssaltanas~na elçiler 

göndererek Irak-~~ Arap ve Irak-~~ Acem ve Horasan'~~ zabtetmek için 

onlardan yard~m istemi~ti". 

Demirta~~ Ebu Said Han'~n ve babas~n~n davetini havi emir 

ve mektuplara bir tak~m özürler ileri sürerek gitmedi ve ehemmiyet 
vermedi. Çoban'a aleyhdar olanlar Demirta~~ hakk~nda Ebu Said 

H an'~~ doldurmu~lard~. Son davete de D emir t a ~'~n ald~r~~~ etmedi~ini. 

gören Ebu Said onun hakk~nda söylenenlerin do~ru oldu~una inand~. 

Çoban Noyin o~lunun bu halinden çok s~k~ld~ ; di~er o~ulla-

r~n~~ yan~na ça~~rarak onlara sövdü, sayd~~ ve Ebu Said'in huzuruna 

giderek : 
Kendisinin bizzat gidip Demirta~'~~ cebren huzuruna getirece-

~ini ve kendisine müsaade edilmesini istirham ettiyse de Ebu Said 
bundan korkarak müsaade etmedi 17. Hükümdar~n korkusunun sebe-

bini anlamayan veya anlamamazl~ktan gelen Emir Çoban o~lunu 

huzura getirece~ine dair a~~r yeminler etti ve bu suretle Ebu Said'-

in muvafakatini ald~ ; k~~~n en ~iddetli gününde giriftar oldu~u nikris 

illetine ra~men katiyyen harekete karar verdi. 

Emir Çoban mühim seferlere giderken beraberine almas~~ mü-

tad olan yüksek rütbeli emIrleri de birlikte götürdü ve mühim mik-
tarda kuvveti de vard~~ (724 h 1324 m). 

Demirta~~ babas~n~n Memalik-i Rum hududuna yakla~t~~~n~~ ha-

ber al~nca fevkalade hiddetlendi ve nefsine itimad edip Ebu Said'in 
hizmetine girmemek için babasiyle harbetme~e karar verdi. Askerinin 

ileri gelenlerini toplayarak onlar~n da muvafakatini ald~~ ve askerine 

bol bol para da~~tt~. 

Emir Çoban o~lunun karargâha yakla~t~~~~ halde kendisini 

istikbal için ne o~lunun ve ne de di~er birinin gelmedi~ini görünce 

Demirta~'~n ~syan~n~n bir hakikat oldu~unu anlad~. 

15  Mesalik-ül-Ebsar ( Tep~er tab'~~ s. 51). 

15  Ravza' t-üs-Safa, Habib-üs Siyer, 	4k.. Matla-us-Sa' ~leyn. 

17  Emir Çoban son hâdiseyi Sultan Ebu Said'e arz ile dedi ki Demirta~~ 

âsi oldu, muhalefet ediyor bana müsaade ediniz asker çekip üzerine gideyim; e~er 

teslim olursa ellerini ba~layarak huzur-~~ Sultaniye getireyirn ve e~er inad ve temer-

rüd ederse ba~~n~~ kesip getireyim" Ravza't-üs-Safa'dan. 
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Gece olunca, Demirta~~ ordusundan birisi gizlice kendisine gelip 
o~lunun harbe karar verdi~ini bildirdi. Çoban durumdan endi~e 
etti. Demirta~'~n maiyyetindeki emirlere ve reislere mektuplar gön-
derip ~syanda inad etmekten sarf~nazar eylemelerini ve ak~betin va-
him olaca~~m delillerle izah etti. 

Bu mektuplar~~ alan emirler neticeyi dü~ünme~e ba~lad~lar ve 
harbetmek fikrinden sarfinazar etme~e karar verdiler. 

~ki ordu birbirine yakla~~nca Demirta~, babas~n~n kuvvetlerine 
kar~~~ yürüdü; fakat askeri ileri gitmek istemiyor ve a~~r hareket edi-
yordu. Bu halden can~~ s~k~lan Demirta~~ a~~r gitmelerinin ve geri 
kalmalar~n~n sebebini sordu. Askeri kumandanlar : 

"Bu i~te bize ve sana zarar vard~r ve bir emirin o~lu pederi üze-
rine asker çekip muharebe etmek Mo~ol memleketinde fena bir adet 
ihdas etmek demektir; bunun sonu sana ve bize vahimdir. ~imdilik 
icâb-~~ maslahat pederini izaz ve ikramla kar~~lamakt~r. E~er üzeri-
mize gelen pederinden ba~ka birisi olsa idi senin u~runda hepimiz 
can~m~z~~ feda ederdik„ dediler 18. 

Emirlerin ve askerlerin kendisine kar~~~ muhalefetini gören De-
mirta~~ tasavvurundan vazgeçerek yaya olarak babas~n~~ kar~~lad~~ ve 
ho~~ geldiniz dedi". Çoban bir kaç gün o~lunun yan~nda kald~ktan 
sonra Demir ta~'~~ da beraberine alarak orduya yani merkeze dön- 
düler. 

Emir Çoban Anadolu'ya geli~inin sebebini ve o~lu Demirta~~ 
için geldi~ini Memlük Sultam Melik Nâs~ r'a bir mektupla arzey-le 
mi~ti 2°. Baz~~ tarihler De mir t a~'~n kollar~~ ba~l~~ olarak götürüldü~ünü 
yazarlar". Bunun belki Ebu Said'in huzuruna girdi~i s~rada ya-
p~lm~~~ olmas~~ muhtemeldir. Demir ta~'~~ ~syana te~vik eden emirler- 

18  Rat~za't-üs-Safa'dan. 

19  licd-ül-euman (Ayni) 724 senesi vekayii. 
20 Bu senede (724 senesi) Çoban taraf~ndan bir elçi ve bir mektup geldi ve 

bunda Çoban'~n, o~lu Demirta~~ için Memalik-i Rum'a geldi~i bildiriliyordu. Zira 
Memalik-i Rum hâkimi olan Demirta~~ Melik Ebu Said ve kad~nlar~na ait olup 
bilâd-~~ Rum'daki iktaat vergisini göndermemi~ti (~kd-ül-eüman). 

21  Raz~za't-üs-Safa ve Habib-üs-Siyer ve Zübde't-üt-tevarih (Haf~z Ebru) Mesalik-ül 
ebsar. 
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den Emir Sürkaci 22  ile Kad~~ Necmeddin Tabesi'yi Çoban 

derhal idam ettirdi 23. 

Demirta~' ~n ikinci defa Memalik-i Rum yani Anadolu Valili~i: 

Demirta~~ ikinci defa Anadolu umumi valisi olunca kendisinin 

orduya yani devlet karargah~na hareketinden sonra muhalif tavur 

tak~nan Anadolu beyleri üzerine musallat oldu ve ibtida E~ref o~lu 

beyli~ine tecavüz etti ve onlar~n hükümet merkezi olan (Süleyman 

~ehir -= Bey~ehir) i zabtedip buran~n hükümdar~~ bulunan ~kinci 

Süleyman Bey'i vah~iyane bir ~ekilde öldürdü 24. Mesalik-ül-Eb-

sar'a göre onun burun ve kulaklar~n~~ kestirdi, hayalar~n~~ keserek al-

n~na ast~rd~, gözünü oydurup 25  daha sonra Bey~ehir gölüne atarak 

bo~durdu 26. Bu facia 726 senesi Zilkade ay~n~n onbirinci per~enbe 

günü (9 Ekim 1326) vuku bulmu~tu. 

Demirta~~ bundan sonra Hamido~lu Dündar Bey üzerine yü-

rüdü. Hamido~lu mukavemet edemiyece~ini anlayarak hükümet 

merkezi olan E~ridir'i terkederek yine kendilerine yani Hamido~ul-

larma ait olan Antalya'ya kaçt~. Demirta~~ Hamido~lunu takip 

ederek Antalya'y~~ ele geçirerek Dündar Bey'i yakalay~p öldürttü. 

Bu yaka baz~~ tarihlere göre 723 ve 724 Hicri tarihine tesadüf etmi~-

tir. Halbuki bu tarihte Demirta~'~n Isyan~~ ve babas~~ Çoban'~n 

Anadolu'ya gelmesi 724 h 1324 senesinde oldu~undan her halde ta-

rihte bir hata vard~r. Bunun da hem hudut olan E~ref o~lu beyli~i 

i~galini müteakip 1326 olmas~~ ihtimal dahilindedir. 

22  Habib-üs-Siyer, bu isimi Emir Timur Kâhi, ve Haf~ z Ebru ile Matla-us-

Sa'deyin Emir Sürkâc~~ ve Amasya tarihi de Isboga Nuyan'~n damad~~ Emir Sey-
feddin Kâmi isimleri alt~nda yazarlar. 

23  j:,:Zo~• ut 	 ot.gu i 	 5-  I j  >LS;JI 
.~;3.j~.  

. 	0.1.t 	(Haf~z Ebru-Umdet-üt-tevarih). 

24 	.k~~2 	OL (.1. 	j 

(Paris nüshas~~ Selçukname). 

25  Mesalik-ül-ebsar c„1.; j J. j 	u.tl.";J.j.c« 	Z5.1: 	» 
kk.L. 

26 	 ./Ç U3 	 *.5 _~~	(-5J-r"  

Aot 	 (:)T 	LAS I 	 _jj 	Menak~b-ül-Arifin. 
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Demirta ~~ bundan ba~ka Turguto~lu memleketi'ni, ~ücauddin 
U~urlu memleketini, Do~anc~k 	Bolu Sultan~~ arazisini ve Takub 

de elde etti~ini Mesalik-ül-Ebsar yaz~yor 27. 
Demirta~~ yine Anadolu'daki küçük beyliklerden Karahisar-~~ 

Devle denilen Afyon Karahisar emin i Sahibo~lu üzerine maiyyeti 
emirlerinden Eredna Bey'i göndermi~ti. Sahip o~lu Nâsrüddin 
Ahmed, Germiyan hükümdar~~ birinci Yakup beye iltica eyledi. 
Anadolu beylerinin en kuvvetlisi olup Ege sahillerine kadar hüküm ve 
nüfuzu cari olan Germiyan hükümdar~, S ahipo~lu'nu müdafaa etti. 
Eredna S ahipo~lu'nu elde edemedi ise de Karahisar'~~ ald~. Bu s~rada 
yani 727 h 1327 m de ~lhan hükümdar~~ Ebu Said Bahad ~ r Han'~n 
Emir Çoban aleyhine harekete geçmi~~ olmas~~ üzerine Demir-
ta~~ Denizli üzerine yapaca~~~ hareketi terke ve Eredna'y~~ da geri 
ça~~r~p sür'atle Sivas'a çekilme~e ve i~in ne ~ekle girece~ine intizara 
mecbur oldu. 

Demirta~' ~n Meml~2k Sultaniyle bozu~mas~ : 

Vekayii iki sene evveline yani 725 senesine kadar geri alal~m. Bu 
1325 tarihinde Memlük Sultam Melik Nâs~ r'la Demirta~'~n ara-
s~n~n bozulmas~n~n sebebi, tüccar ve saire vas~tasiyle M~s~r'a köle gö-
türülüp sat~lmas~n~~ Demirta~'~n menetmesidir; Memhik Sultan~~ bir 
tak~m hüd'alara müracaat ve hediye göndermek suretiyle De mir t a~'~~ 
karar~ndan vazgeçirme~e çal~~ t~ysa da Demirta~~ buna ehemmiyet 
vermemi~ti. 

M~s~r hükümdar~, Demirta~'~n bu halinden babas~~ Emir Ç o-
b a n'a ~ikâyette bulundu. Çoban da o~lunun bu münasebetsizlikle-
rini takbih ile kendisini muâheze eyledi, nihayet Demirta~~ fikrini 
tadil etti, Sultan~n kendisine gönderdi~i te~rifat hiratini al~p hediye-
leri kabul eyledi ve bu suretle M~s~r'la eski gerginlik zâil oldu. 

Demirta~~ M~s~r'la münasebat~~ iade ile tekrar dostlu~a ba~la-
d~ktan sonra ihtiyat~~ elinden b~rakm~yarak hudutlar~n~~ muhafaza 
alt~na alm~~ t~ ; her ihtimale kar~~~ kendisine bir suikasd yap~lmas~ndan 
ihtiraz ile böyle takayyüde mecbur olmu~tu. 

Demirta~' ~n M~s~r'a firari: 

Bundan evvelki birinci k~s~mda görüldü~ü üzere Ç o ban'~n-
Sultan Ebu Said'e tahakkümü ve onun devlet merkezinde bu- 

2 7  Mesalik-ül-ebsar ( Te~ner tab'z) s 31, 32. 
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lunan o~lu D~ m~~ k Hoca'n~n ahlaks~z hareketleri neticesinde 

katledilmesi üzerine bunu haber alan ve E~ridir ve Denizli hayali-

sinde bulunan Demirta~~ endi~eye dü~tü ve babas~~ Çoban'~n Ebu 

Said'e kar~~~ asker çekti~ini de duydu. Bunun üzerine bütün kuvvet-

lerini toplayarak kendi merkezi olan Sivas'a döndü 28. 

Ebu Said, babas~na galebe ederse kendi üzerine gelece~ini an-

layarak dü~ece~i mü~kil durumdan kurtulmak çarelerini arama~a 

ba~lad~. Ebu Said'e itaat veya muhalefet etmek hususunda topla-

d~~~~ emirlerle görü~tü. Bir k~sm~~ Ebu Said'e ilticas~n~~ ve bir k~sm~~ 

da muhalefeti tavsiye ettilerse de her iki fikri de be~enmedi. 

Ebu Said Han, D~ m~~k Hoca'y~~ katlettirdikten sonra Ço-

ban ve Çobaniler ile Demirta~'~n derhal katledilmeleri hakk~nda 

Horasan'a ve Demirta~'~n maiyetindeki emirlere gizlice mektuplar 

göndermi~ti. Demirta~~ hakk~nda buradan a~a~~~ yaz~lan olaylar~~ 

Makrizi'nin Es-Sill~ik isimli eserinden naklediyoruz 29. 

Ebu Said, Demirta ~'~n maiyyetindeki emirlere Demirta~'~n 

katli hakk~nda gizli mektuplar gönderdi~i s~rada bu mektuplar~~ geti-

ren adam vas~tasiyle D emir ta~'a da bir ferman göndererek kendisini 

görece~i geldi~inden bahis ile orduya gelmesini tebli~~ ile i~fal edi- 

yordu. 
Demirta~'~n maiyyeti emirlerine yaz~lan mektuplarda sair Ço-

ban o~ullar~n~n maceralar~~ bildiriliyor ve onlar~n da Demir ta~'~~ 

tutmalar~~ veya katleylemeleri laz~m geldi~i hakk~nda te~vikatta bu-

lunuluyordu. 

Demirta~~ daha evvel görüldü~ü üzere M~s~r'a köle nakli tica-

retini menetti~inden dolay~~ Memlük Sultaniyle aralar~~ bozulmu~~ ise 

de sonra gerginlik hafiflemi~ti. Fakat her ihtimâle kar~~~ o taraftan gele-

cek her hangi bir tehlikeye kar~~~ ihtiyatl~~ bulunup bütün geçit ve der-

bendleri s~k~~ bir muhafaza alt~na ald~rm~~~ idi. Çünkü Memlük Sultan~~ 

Melik Nas~ r'~n bir fedai vas~tasiyle kendisini öldürtmesinden kor-

kuyordu. Bu takayyüd, Demirta~'~n M~s~r taraf~ndan de~il ~ran ta-

raf~ndan gelecek tehlikeye kar~~~ i~ine yarad~. 

la  Raz~za't-üs-Safa ile Habib-üs-Siyer, D~ m~~ k Hoca hâdisesini Sivas'ta duydu- 

~unu yazarlar. 
19 	Kitab-üs-sülük 728 senesi vekayii (Ayasofya Kitaplar~~ numara 

3370)• 
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Ebu Said Bahad~ r Han taraf~ndan kendisini davet için gelen 
elçiler Derbend'de muhafizlar taraf~ndan yokland~lar. Bunlar~n üze-
rinde nüvazi~kârane yaz~lm~~~ mektuplar ç~kt~. Elçileri mektuplariyle 
beraber Demirta~'a gönderdiler. Demirta~~ i~kence ederek onlar~~ 
söyletti ve bu elçiler Ebu Said'in D~ m~~k Hoca'y~~ ve karde~leri-ni 30  ve adamlar~n~~ öldürmü~~ olup mallar~n~~ ya~ma ettirdi~ini ve 
Çoban'~~ da katl için adamlar gönderdi~ini itiraf eylediler. Demirta~~ 
bu elçileri öldürdü~ü gibi Ebu Said'in mektup gönderdi~i ümeray~~ da ça~~rtt~. Bu mektuplar~~ onlara gösterdikten sonra onlar~~ da öldürdü. 

Bu durum üzerine Demirta~~ i~in ehemmiyetini ve tehlikeyi gör-
dü ve bir elçi vas~tasiyle Memlük Sultan~~ Melik Nas~ r'a arize tak-
dim ederek onun itaatine girmek istedi~ini ve müsaade ederse Mema-
lik-i Rum askeriyle gelece~ini ve Memalik-i Rum'da (Anadolu'da) 
M~s~r sultan~n~n naibi olarak kalmas~na müsaade edilmesini istirham 
etti ve Melik Nas~r da bu müracaat~~ memnuniyetle kabul eyledi. 

Memlük Sultan~, Demirta~'~n müracaat~ndan evvel Ebu Said 
nezdindeki elçisi ( 	Elmecd-üs-Sami ) den bir mektup al- 
m~~ t~. Bu mektupta D~ m~~ k Hoca ve karde~lerinin katledildi~i ve 
Ebu Said'in Çoban'~n katli için de emir verdi~ini ve Çoban'~n o~lu Demirta~'~~ da Ebu Said yan~na ça~~rd~~~~ ve kar~n çoklu~u ve k~~~n ~iddeti sebebiyle Demirta~~ üzerine bizzat hareket edemiyerek 
onu i~fal ile merkeze celbetmek istedi~i ve Demirta~'~n da Bildd-~~ 
Rum'da Ebu Said'i beklemek ile M~s~r'a gitmek ~~klar~ndan hangi-
sini ihtiyar edece~i hakk~nda tereddütde bulundu~u bildiriliyordu. 

Bu, evvelki habere istinaden Melik Nas~ r Mehmed, Demir-
ta~'~n kendisine müracaat etmek istedi~i hakk~ndaki teklifi memnu-
niyetle kabul etmi~ti. Demirta~~ Memalik-i Rum'da kalsa Ebu Said, 
üzerine gelecekti; M~s~r'a giderse ba~~na ne gelece~ini kestiremi- 
yordu. 

Bundan sonra Demirta~~ ümeras~n~~ toplayarak, Ebu Said as-
kerinin Bilad-~~ Rum'~~ almak için hareket etmek üzere olduklar~n~~ 
ve kendilerinin onlara kar~~~ harbe haz~rlanmalar~~ laz~m geldi~ini ve 
kendisinin M~s~r hükümdar~~ Melik Nas~ r'~n naibi olmak üzere 
müracaat~na M~s~r Sultan~ndan muvaf~k cevap geldi~ini izah ile üme-
ramn muvafakatini ald~~ ve harp haz~rl~~~n~~ görme~e ba~lad~. Demir- 

0  D~m~~k Hoca'dan ba~ka di~er karde~i Gürcistan valisi Emir Mahmud'u 
da Ebu Said Tebriz'de derhal öldürttü. 
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ta~~ kumandanlar~ndan her birini bir hisan tahkime memur ederek 

kendisi de Larende kalesini intihap ile evlad ve aileleriyle mal ve hazi-

nelerini oraya gönderdi ve orada bir müddet oturdu 31. Larende yani 

(Karaman) da duramad~. Mâneviyat~~ k~r~lm~~t~ ; M elik N as~ r'a 

mektup göndererek M~s~r'a gelece~ini yazd~~ ve müsaade istedi 32. 

Melik Nas~ r Mehmed gelmesine müsaade etti~i gibi Suriye'de 

bulunan nâiblerine de ferman gönderip Demirt a~'a hüsn-i kabul 

göstermelerini emretti. 
Melik N as~ r'dan müsaade gelince evlad ve ~yalini müstahkem 

olan Larende'de b~rakarak oraya çok miktarda zahire koydu, kendisi 

askeriyle Behisni'ye yakla~~nca maiyyetinde olanlar~~ toplay~p onlara 

kendisinin M~s~r'a gitmek istedi~ini bildirdi ve arzu edenlerin kendi-

siyle beraber gelmelerini ve avdet etmek isteyenlerin de istedikleri 

yere gidebileceklerini söyledi, kendi hususi adamlar~ndan maadas~~ 

geri döndüler. Demirta~~ da üçyüz atl~~ ile 33  Behisni'ye do~ru hareket 

etti" ve Anadolu'dan ayr~l~rken yerine vekil olarak kay~n biraderi 

Emir Eredna'y~~ b~rakt~~ 33. 

31  Ravza't-üs-Safa'da ümerasiyle müzakere ederken bir k~sm~n~n Ebu Sa i d'e 

muhalefeti ve bir k~sm~n~n da itaati tavsiye ettiklerini ve bu mütalâalann hiç biri-

sini be~enmiyerek (bu memlekette müstahkem hisar çoktur, böyle zamanlarda i~e 

yarar) diyerek kendisinin Larende kalesini intihap eyliyerek aile ve hazinelerini 

oraya koydu~u yaz~l~d~r. 

32  M~s~r Sultan~~ Melik N âs~ r'a elçi gönderdi ve arzetti ki (Ebu Said benim 

baba ve karde~lerimi öldürmü~tür. Ben ondan ihtiraz etmekteyim, beni ele geçirirse 

öldürür) Melik Nas~ r elçiye ikram etti ve e~er Demirta~~ bu tarafa gelecek olursa 

onu mal-i mü~terekimizden istifade ettiririz) dedi. Elçi avdet ile keyfiyeti Demir-

ta~'a bildirdi. Bu tarihte Çoban hayatta idi. Metinde karde~lerimi demi~~ olmal~. 

33  Nihayet-ül-ireb alt~yüz ki~i ile ~bn-i Haldun, yedi emir ve bin atl~~ ile ve Ebi-El- 

Fida ise ikiyüz süvari ile gitti~ini yaz~yorlar. 

34  Nihayet-ül-ireb ~öyle diyor : "Sultan~n muvafakat mektubu kendisine gelince 

aile ve çocuklariyle mallar~n~~ müstahkem bir kaleye koyarak oray~~ zahire ile doldurdu 

ve oray~~ tahkim etti sonra asakir-i rumiye yani Anadolu kuvvetleriyle yürüyerek 

Ebu Said'in emriyle bir yere gitmekte oldu~unu i~aa etti ve bir müddet gittikten 

sonra oraya karargâh~n~~ kurdu. Burada kendisinin itimad etti~i okcular ve köleleri 

kendi taraf~na ay~rarak. Ben M~s~r'a gitmek istiyorum. Benimle gelmek isteyenler 

askerden ayr~ls~n. Gelmek istemeyenler Anadolu'ya dönsün, benimle muharebe etmek 

isteyenler meydana ç~ks~n dedi. Hiç kimse kendisiyle mukateleye cesaret edemedi~i 

gibi bilâkis hürmet ve riayette bulundular, kendisi de alt~~ yüz ki~i ile beraber ~am'a 

hareket etti. 

35  Ravzat-üs-Safa, ibn-i Haldun, Matla-us-Sir deyn. Paris nüshas~~ Selçukname 

ji 	j$"» kaydiyle Ered- 

na'n~n Sungur A~a ile Karaman'a kaçt~klar~~ yaz~l~d~r. 
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Matla-us-Sâ'deyn ile Raz~za't-üs Safa'ya göre giderken maiyyeti 
aras~nda bin kadar güzel bulunmu~tu. 

Memlük Sultanl~~~na ba~l~~ olan Behisni valisi Demirta~'~~ kar-
~~lad~. Demirta~'~n Memli~k Sultanl~~~~ topra~~na geçi~i 727 Zilhicce 
ibtidalar~~ 1327 Ekim 18 inde idi 36. Demir t a ~'~n konak konak istik- 
bal edilerek ~am'a varmas~~ 728 senesi Safer ay~n~n yirmi be~inci pazar 
günü ( ~ o Ocak 1328) 37  idi. 

Demirta~'~~ ~am Nâib-üs-saltanas~~ (Be~lerbeyi) Emir Seyfüd-
din Tengiz kar~~lad~~ ve kendisine hürmet göstererek ~am'da Meydan 
denilen mahalde misafir edildi; bir iki gün misafiretten sonra ~am'dan 
M~s~r'a hareket ettirildi; keyfiyet posta tatar~~ vas~tasiyle ve sür'atle 
Memlük Sultan~na bildirildi. Demirta~'~n e~ya ve a~~rl~klar~~ ve maiy-
yeti geride b~rak~larak kendisi daha evvel gönderiliyordu. 

Melik Nâs~ r, Demirta ~'~n ~am'dan hareketini haber al~nca 
hükümdarlara mahsus çad~r ve sair konak levaz~matiyle beraber ve 
mihmandar tak~miyle birlikte Emir Seyfüddin Tugay Ça~ ni-
gir'i Gazze kasabas~na kadar istikbale gönderdi. Demirta~~ Gazze'de 
kar~~land~~ ve iki gün yol yorgunlu~u ç~kt~ktan sonra M~s~r'a hareket 
ettirildi. 

Demirta~~ M~s~r'da fevkalâde merasimle kar~~land~. Sultan biz-
zat istikbalde bulunmamakla beraber onun Cize mülhakat~na kadar 

geçerek gitmesi de te~rifat icaplar~ndan idi. Demirta ~~ 728 se-
nesi Rebiulevvelinin yedinci per~enbe günü (21 Ocak 1328) M~s~r'a 
vas~l oldu ve Emir Taybo~a vas~tasiyle Sultan Melik Nâs~ r'~n 
huzuruna kabul edildi. 

De mir ta~~ huzura girince üç defa yer öptü, hükümdar onun elin-
den tutup yan~na oturttu, güzel yüz gösterip hat~r~n~~ sordu ve kendi-
sine en a~~r hil'at giydirdi ve M~s~r kisvesinden ona bir kat elbise, 
sar~k vesair lüzumu olan ~eyleri verdirdi; o gün beraberce av yapt~lar 
ve sonra Nil tarikiyle avdet ederek Demirta~~ Kale-i Cebelde 

Nihayet-ül-ireb, Kitab-üs-Süli2k, Ebi El-Fida zeyli, Tarih-i ibn-ül verdi. Paris 
nüshas~~ Selçukname'de 	 L5:3 	„.t.13 ji.c" 	JÇ 
kaydiyle Memlük topra~~na ilticas~n~~ gösterip sonra Arap kaynaklar~nda da 728 
Safer 1328 Ocak'da ~am'a geldi~i görülüyor. 

37  Takvim hesab~~ üzere 25 Safer to Ocak cumartesidir. Rüyet-i Hilâl'cle pazar 
Oluyor. 
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Elcavli'mn saray~na indirildi ve oras~~ kendisine tahsis olundu ve bü-

tün esbab-~~ istirahati de temin olundu". 
Her gün ak~am ve sabah yemekleri verilirken (Emir Tugay 

Ça~nigir) de Sultanm emriyle Demirta~'~n yan~nda bulunuyordu; 

günde üçyüz r~tl et ve bu nisbette sair levaz~m tahsis edildi". 

Demirta~~ Rebiulevvelin onunda (24 Ocak) Melik N as ~~ r'a yüz 

i~di~~ at ve seksen Horasan devesi, be~~ köle ve en k~ymetli elbiseyi havi 

be~~ bohça -ki bunlar~n birisi k~ymetleri pek a~~r mücevher ve mu-

rassa atlas kaba yani cübbeyi muhtevi idi- takdim etti. 
Sultan bu hediyelerin içinde murassa atlas kaba ile bir i~di~~ 

ve bir düzüne deveyi kabul ederek di~erlerini iade etti. 

Melik Nas~ r, Demirta~'a ve maiyyetine münasip miktar cep 

harçl~~~~ verilmesini vezirine emretti~i gibi 40 te~rifat müdürüne de 

Meclis-i Sultanide ve kendisinin sa~~ taraf~nda Emir Hac~~ S eyfüd-

din Melik Çevgendar'dan sonra Demirta~'a yer ayr~lmas~n~~ 

irade etti. 
Demirta~, hükümdar~n sa~~ndan bir a~a~~~ oturtulmas~ndan 

dolay~~ müteessir oldu, bunu anlayan Melik Nas~ r, Demirta~'a 

(Emir Bedreddin Çenkli) yi göndererek vaziyeti izah etti. Emir 

Bedreddin Demirta~'a dedi ki : 
"— Sultan senin kadrini takdir etmedi~inden dolay~~ böyle yap-

t~~~na zâhib olma. Sultan'~n babas~n~n bir tak~m müsin emekdar 

bendeleri vard~r ki Sultam onlar büyütmü~tür; bunlar onun pederi 

makam~ndad~rlar, daima onlara hürmet eder. Onun için seni onla-

r~n taraf~na oturttu" demesiyle Demirta~'~n gönlü oldu. 

" Evvelce bu saraya Has Türk El Nasri oturtulmu~tu. Sonra Kal'a't-ül-

Cebel de iki ev yap~lmas~~ emredildi ve yap~ld~; bu iki evde Emir Demirta~~ ve ma-

iyyetinde bulunan emirler iskan edildi. Nihayet-ül-ireb (Köprillü Kütüphanesi numara 

1188 ve 1189). 
as Nihayet-ül-ireb'de ve Ikd-ül-cüman'da günde üçyüz okka et diye muhar-

rerdir. 
40 M~s~r Sultan~, Demirta~'a ümera haslar~ndan bir ~ey vermek istemi~ti. 

Fakat Emir Seyfeddin Beytemir-il-hacib buna mani olarak "Efendim sonra Mem 
ne söyler ve senin huzuruna gelen adama ihsan edecek mukataalar~n yokta Ume-

ran~n ekme~inden veriyor demezler mi?" sözleriyle Demirta~'a ayr~ca bir maa~~ 

tahsis ettirdi ve hazine ve ~stabl-i amireden her ne isterse almas~na müsaade etti ise 

de Demir ta~~ bir ~ey almad~~	-t"! 	Elvdfi badelvefyat) Ebi El-Fida Tarihi, 

M~s~r Sultan' Demirta~'a büyük bir emirlik ve ehemmiyetli ikta vermek istedi~ini, 

fakat Demir ta~'~n bunlar~~ kabul etmedi~ini yazmaktad~r (c. 4  s. zor -Istanbul tab't). 
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Demirta~~ sultan~n huzuruna geldi, konu~tular ve Anadolu'ya 
dair müzakeratta bulundular, Demirta~~ kendi maiyyetinde Anado-
lu'ya asker sevkedilmesini söyledi. Melik Nas~ r bunu muvaf~k bul-
makla beraber Çoban Noyin'le Ebu Said'in maceras~n~n neye 
müncer olaca~~na dair bir haber gelinceye kadar intizar etmek Laz~m 
geldi~ini beyan etti 41. Çünkü Demirta~, Memlük topra~~na girdi~i 
s~rada Çoban, Ebu Said'e kar~~~ koyup henüz hayatta idi. 

Bu s~rada Melik Nas~ r, Karaman o~luna bir emir göndererek 
De mirta~'~n evlâd ve köleleriyle e~yas~mn bulundu~u kaleye gidip 
onlar~~ müreffehen M~s~r'a gönderilmelerinin teminini bildirdi. De-
mirta~~ kendisiyle beraber M~s~r'a gelenlerden baz~lar~n~n avdetle-
rine müsaade edilmesini Melik Nâs~ r'dan rica etti, müsaade edi-
lerek ekserisi avdet etti. Avdet edenlerin her birine be~yüz dirhem ve 
birer hil'at verildi. 

Demirta~'~n M~s~r ümeras~ndan olmas~ : 

Sencer Çomakdar ~am'a gönderildi~inden ondan münhal ka-
lan emirlik Demirta~'a ihsan olundu. Rebiulevvelin on birinci pazar 
ertesi günü (25 Ocak 1328) Demirta~~ M~s~r ümeras~n~n giydi~i ve 
hükümdar~n ihsan eyledi~i kostüm ile atlanarak Darüladl'e gitti ve 
huzura kabul olundu. 

Rebiulevvelin on dokuzuncu cumartesi günü (2 ~ubat 1328) 
Emir Çoban'~n amcazadesi Emir ~ehin~ah, Rahbe tarikiyle M~-
s~r'a geldi. Bu zat Çoban'~n katlinden evvel ve onun taraf~ndan Ebu 
Said'le olan münafereti arzetmek üzere Memlük Sultan~na gönde-
rilmi~ti 42. ~ehin~ah'a da ikram edilerek Demirta~'~n yan~na misa-
fir verildi. 

Rebiulevvelin yirmi sekizinci günü (6 ~ubat 1328) Demirat~'~n 
a~~rl~~~~ ve etba~~ Kahire'ye geldiler; bunlar alt~yüz kadar atl~~ idi. Bun-
lar Darüzziyafe'ye konduruldular. Rebiulâh~r~n birinci Pazar günü 
(14 ~ubat) Sultan, Emir Demirta~'~n askerini gözden geçirdi ve 
ekserisini ümera maiyyetine misafir verdi. Bu efrattan bir k~sm~~ mem- 

41  Çoban 728 Muharremde (1327 Kas~m) katledildi~ine ve Demirta~'~n 
728 Rebiulevvelin (2 ~~ Ocak 1328 m de Kahire'ye vard~~~na göre Çoban'~n ölümü 
haberinin henüz Kahire'ye gelmedi~i daha sonra gelen Ebu Said'in mektubundan 
anla~~lmaktad~ r. 

42  Emir Çoban henüz Herat'a vas~l olmadan ~ehin~ah'~~ M~s~r hükümdar~na 
göndermi~ti (Nihayet-ül-ireb). 
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leketlerine dönme~i arzu ettiler, bunlara yol levaz~m~~ temin olunarak 
yola ç~kar~ld~lar ve bunlar~n memleketlerine gitmelerine mümanaat 
edilmemesi için ~am naiplerine emir verildi. Avdet edenler doksan 
atl~~ idi. 

Yine Rebiulah~rm birinci günü Ebu Said Han taraf~ndan elçi 
gelerek takdim ettikleri mektuplarda iki devlet aras~nda uzun zaman-
dan beri muhabere edilmedi~inden ~ikayet olunarak dostlu~un tema-
disi beyan edildikten sonra Ç ob an'~n hal ve tahakkümünden ~ika-
yet olunup Horasan'a gönderilen Çoban'~n katli için tedbirler al~nd~-

~~ndan bahsedilerek neticede Memlük Sultan~n~n fikri soruluyordu. 
Bu mektup ile beraber Ebu Said hediyeler göndermi~ti. 

M~s~r hükümdar~, elçilere D e mir t a~'tan sual etti, onlar da Ebu 
Said'in yan~ndan ayr~ld~klar~~ zaman henüz Demirta~'~n M~s~r'a 
ilticas~n~n haberi gelmedi~ini söylediler. ~ki ki~i olan elçileri, Memlük 
Sultan~~ Demirta~'~n yan~na gönderdi fakat Demirta~~ bunlara 
ehemmiyet vermedi. 

Sefirler ertesi günü huzura kabul olunup ay~n dokuzuncu pazar-
tesi gününe kadar M~s~r'da misafir edilip sonra avdet ettiler. Bunlarla 
beraber Sultan taraf~ndan (Emir Seyfüddin Oruç) Ebu S aid'e elçi 
olarak gönderildi. 

Kaynaklar~m~zdan olan Nihayet-ül ireb'in kayd~na göre Melik 
Nas~ r gönderdi~i elçiye bir mektup vererek bunda Demirta~'~n af= 
ve kendisine ba~~~lanmas~n~~ ve evlad ve ~yalinin ~tlakiyle Demirta~'~n 
memuriyetine iadesini rica etmi~ti. 

Cemaziyelah~r~n onbe~inde (27 Nisan ~~ 328) Melik Nas~ r, k~z~n~, 
Emir Seyfüddin Togademir-ül-Ömeri'ye nikahla& Böyle 
akidlerde ümeran~n ~am'dan ta~~malar~~ adet idi. Melik Nas~ r bu 
usullü yapt~rmad~~ ve buna mukabil damad~~ Emir Seyfüddin'e hazi- 
neden dört bin alt~n verdi. 

Yine ayn~~ günde Melik Nas~ r'~n gönderdi~i mektuba cevap ola-
rak Karaman o~lundan elçi ve mektup geldi. Karaman o~lu Bedr ed- 
din ~brahim Bey mektubunda: 43  

Sultan~n emri üzere Demirta~'~n evlad ve ailesinin bulunduklar~~ 
kaleye gittim, ve sultan~n fermaniyle onlar~n nezdine geldi~imi söy-
ledim, ve onlara Demirta~'~n M~s~r'da yanlar~na gelmelerini bildi-
ren mektubunu gönderdim ise de bizim M~s~r'a gitme~e ihtiyac~m~z 

43  Makrizi Es-Sid~2k. 
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yoktur deyu cevap verdiler. Demirta~'~n o~lu, babasiyle kendi ara- 
s~nad bir parola oldu~unu ve parolarun vas~l olmad~~~m beyan etti-
~ini arzediyordu 44. 

Karaman o~lu bundan sonra hasm~~ olan Demirta~~ aleyhinde 
idare-i kelâm ederek onun hakk~nda ~öyle diyordu : 

Demirta~~ çok kan dökmü~~ ve müslümanlardan pek çok insan 
öldürmü~~ cesur ve cüretkâr bir adam olup M~s~r'a gitmesi her halde 
M~s~r sultanl~~~na tamah~ndan ileri geldi~ini beyan ile Demirta~'~~ 
gözden dü~ürmek için f~rsat~~ kaç~rm~yordu. 

Karaman o~lu bu mektubunu Hamido~lu olup Demirta~'~n 
öldürdü~ü Feleküddin Dündar Bey'in o~lu Necmeddin ~shak 
Bey ile takdim etmi~ti ki bu da babas~n~n intikamuu almak isteyen bir 
zatt~~ ve Demirta~'~n hasm-~~ can~~ idi. 

Daha yukar~da k~saca görüldü~ü üzere Demirta~~ ikinci defa 
Anadolu valili~ine gönderildikten sonra Hamido~lu Dündar Bey 
üzerine yürüyerek onu Antalya'ya kaç~rm~~~ ve oray~~ muhasara ve zabt 
ile Dündar Bey'i öldürmü~tü. 

Karaman o~lu babas~n~n kan~n~~ dava etmek üzere Necmeddin 
~shak Bey'i göndermek suretiyle hasmuun t~ynetini aç~klam~~t~. 
Melik Nas~ r mektup mündericat~na vak~f olunca cam s~luld~~ ve 
Necmeddin ~shak ile Demirta~'~~ ümeras~~ huzurunda muvacehe 
ve münaka~a ettirdi ve her ikisi de bo~az bo~aza geldiler. Karaman 
o~lunun mektubuna cevap yaz~larak ~shak Bey iade edildi. 

Demirta~'~n hapsi ve katli: 

Demirta~'~n suiniyetine hükmeden ve onun ümeraya ve sair 
erkana bol bol ihsanda bulunmas~~ dikkatini çeken Memlûk Sultan! 
728 ~abarumn yirminci per~enbe günü (19 Haziran 1328) yani Kahi-
re'ye gelmesinden be~~ buçuk ay sonra Demirta~'~~ tevkif ettirip onu 
kalenin 	Burc-iis Sibâ ismi verilen burcuna ve ~ehin~ah ile 
Demirta~'~n maiyyeti adamlar~ndan olan Ahi Osman ve M ah-
mud'u da" Burc-~~ Sagir'e hapsettirdi 46. Demirta~~ hapsedilmesin- 

44  Nihayet-ül-ireb ve ikd-ül-cürnan. 
45  Iltd-ül-ctiman bir yerde Mahmud'u, ~ah ve di~er yerde Mahmud 

ibn Turas Er-Rumf diye zikrediyor ki Hamid o~ullar~ndan Yunüs Bey'in o~lu 
Mahmud'tur (Bak~n~z Kitâbeler ikinci k~s~m s. 252). Nihayet-ül-ireb de yaln~z 
Mahmud deniliyor. 

48  Elvan Bâdel vefiyat'da Demirta~'~n babas~~ Çoban'm katli haber alm~nca 
Melik Nâs~r'~n da Demirta~'~~ tutup hapsettigi beyan ediliyor. 
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den fevkalade müteessir oldu 47. Bir kaç gün bir ~ey yemedi, sade su 
içmek, karpuz yemekle vaktini geçirdi. 

Emirlerden Emir-i Silah F e c lis " hapiste Demirta~'~n yan~na 

giderek tatyib-i hat~r~na çal~~~r ve Sultan~n bu muamelesinin Ebu 

Said'in elçilerine kar~~~ siyaset kab~~ oldu~unu söyler ve elçilerin ken-
disini muazzez ve mükerrem görmelerinin iyi olm~yaca~~n~~ anlatarak 

onu teselliye çal~~~rd~. 
Bir gün Demirta~~ Emir S eyfüddin'e maksad~n~z para ise 

vereyim, e~er k~l~ç ise öldürünüz, hapisten maksad~n~z nedir? diye 

serzeni~te bulunmu~~ : 
"Vallahi benim cezam ba~ka de~ildir. Ancak bir devenin üzerine 

m~hlamp ~ehir ve köylerde gezdirilmek ve pâdi~ah~n ve onlar~n yemi-

nine inananlar~n en küçük cezas~~ böyle te~hir edilmektir diye ilan 

olunmakt~r" demi~ti. 
Yine bu 728 senesi Ramazan~n~n on birinci çar~anba günü Ebu 

Said taraf~ndan gönderilmi~~ olan üç ki~ilik bir heyet M~s~r'a geldi. Bu 

heyetin riyasetinde Ebu Said Han'~n candar~~ Obac~~ vard~. 

Bunlar~n vazifesi M~s~r Sultan~ndan Demirta~'~~ istemekti. E~er 

M~s~r Sultan' Demirta~'~~ verirse Ebu S aid de evvelce M~s~r'dan ka-

ç~p ilhanilere iltica etmi~~ olan Kara Sungur El Mansurryi iade 
edecekdi. 

M~s~r Sultan~~ elçilerin Demirta~'la konu~mas~na müsaade ede- 

rek onlar~~ Emir-i Silah Seyfüddin vas~tasiyle Demirta~'~n yan~-

na gönderdi; görü~tüler ve vazifeleri kab~~ Demirta~'~~ istediler. Me-

lik Nâs~ r ibtida buna muvafakat etti, bu hususu takarrür ettirmek 
üzere Aytemi~~ Muhammedryi gönderme~i kabul etti ve hattâ 
Ramazan~n on alt~nc~~ pazartesi günü bu A y temi~~ Muhammedi 
hareket ettiyse de Melik Nâs~ r sözünden rücû eyledi 49. 

Melik Nas~ r elçilere Demirta~'~~ diri olarak kendilerine teslim 
edemiyece~ini ve yaln~z ba~~n~~ verece~ini söyledi, elçiler, biz onu diri 
olarak götürme~e memuruz, yoksa istemeyiz diye mukabele ettiler 59. 

47  Buradan a~ag~s~~ J1 JiI-4.? ;ilin esas ittihaz edilerek yaz~lm~~t~r. 

44  Bu isim baz~~ eserlerde F ile Menl~el-üs-Sffi'de ise K ile yaz~lm~~t~r. 

44  Nihayet-ül-ireb, ilcd-ü!-cünzan. 
80 Demirta~~ hapiste iken hulüs-~~ mü~ir Ebu Said'e tazarrunameler gön-

dermi~ti. Ebu Said, Demirta~'~n haline ac~d~~ ve M~s~r'a elçi göndererek onu is-
tedi. M~s~r hükümdar~~ e~er Demirta~~ kurtulursa kendisine reva görülen ihanet 
sebebiyle ~am memleketine taarruz eder endi~esiyle onu öldürttü (Ra~ga-t-üs-Safa). 
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Melik Nas~ r elçilere Demirta ~'~n idam edildi~ine ~ahit olma-
lar~n~~ emretti ve ~evvalin dördüncü per~enbe günü Demirta~~ mahbes-
ten ç~kar~larak Kurafe'ye sevkedildi 51. Giderken yan~nda S eyfüddin 
Aytemi~~ El-Muhammedi ile Emir-i Silah Seyfüddin vard~. 
De mirt a ~'~n ayaklar~~ ve kollar~~ ba~l~~ idi, kollar~n~~ boynuna ba~la-
m~~lard~~ 52. Son dakikalar~nda ~öyle diyordu: 

"Bana teminat veren Aytemi~~ nerede? Feclis nerede? Aytemi~~ 
utanc~ndan saklan~yordu. Demirta~~ tekrar seslendi : 

— Yahu beni öldürmek için bir k~l~c~n~z yok mu? 
Demirta~~ kalenin Bab-~~ s~r denilen karafe taraf~ndaki mahallinde 

ikame edilen sefirlere gösterildikten sonra bo~~_~ldu 53. Ölüsü tekrar 
elçilere gösterildi ba~~~ cesedinden ayr~larak derisi yüzülüp doldurul-
duktan sonra Ebu Said'e gönderildi 54. Elçiler Demirt a~'~~ diri olarak 
götürmek üzere gelmi~~ olduklar~ndan ba~~n~~ kabul etmediler, Melik 
Nas~ r kendisi gönderdi 55  ve aralar~ndaki mukavele mücibince Ebu 
Said'e yazd~~~~ mektupta : 

"Ben senin hasm~n~n ba~~n~~ sana gönderdim sen de benim has-
m~m Kara Sungur'u bana gönder" demi~ti. Fakat M~s~r elçileri 
Ebu Said'e gelmezden evvel Kara Sungur mev'ud eceliyle vefat 
etmi~ti 56. 

51 	Elvafi, Demir ta~'~n katlini Ramazan içinde gösterir ise de Ikd-ül- 
cüman, Ebi El Fida, Habib-üs-Siyer, Nihayet-ül-ireb, Tarih-i 
Güzide ve Cami-üd-Diivel ~evval ay~nda katlini yazarlar. 

52  Nihayet-ül-ireb, Ikd-ül-cüman. 
33  Demirta~, gelen elçilerle Ebu Said'e gönderilmi~~ olsa idi belki de hem-

~iresi olan Ebu Said'in sevgili zevcesi Ba~dat Hatun sayesinde kurtulurdu. 
64  Nihayet-ül-ireb, ikd-ül-eüman, Tarih-i Güzide. 

63  Cami-üd-Dilvel, Demir ta~'~n Ebu Said'e gönderilen ba~~n~n, Ebu Said'in 
ölümüne kadar gizlenip sonra meydana ç~kar~ld~~~n~~ yazar (Umumi Kütüphane 
nüshas~~ C. 2 S. 342). 

36 

 

~bn-i Haldun (c. 5 s. 436) Kara Sungur'un katledildi~ini yazar. K~sa. 
olarak Kara Sunkur meselesi ~öyledir : Memlûk sultan! Melik Nâs~r Mehmed'in 
karde~i Melik E~ref'i öldüren emirler aras~nda Kara Sunkur da vard~. Melik Nâs~r 
Mehmed biraderini öldürenleri temizleme~e ba~lam~~t~. Bu s~ rada Kara Sunkur 
Halep valisi idi. Katledilece~ini anlay~nca kaçm~~~ ve Ilhan Hudabende Mehmed'e 
iltica eylemi~ti. Timurta~~ hâdisesi üzerine Melik Nâs~r bilmukabele Kara Sunkur'un 
ba~~n~~ istemi~ti. Kara Sunkur bunu haber al~nca yüzü~ünde saklamakta oldu~u 
zehri içmek suretiyle intihar etmi~tir. 
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Demirta~'~n cesedi Harran kap~s~~ haricine, katlolundu~u yere 

defnedildi. Vefat' herkesi müteessir etmi~ti 37. ölümü 4 ~evval 728 ve 

12 A~ustos 1328'de vuku bulmu~tu. 
Demirta~'~n Kahire'ye geli~i Rebiulevvel 21 Ocak 1328 oldu- 

~una göre hapsiyle beraber müddeti ikameti Arabi ay~~ hisabiyle yedi 

aydan üç gün noksand~r; M~s~r topra~~na ilticasiyle beraber geçen 

müddet de sekiz aydan ibarettir. Vefat~nda takriben otuz, otuz bir 

ya~lar~nda idi. 
744 h 1343 m senesinde Demirta~'~n o~lu olup Çobaniye devletini 

kuran Küçük ~eyh Hasan M~s~r'a hediye ve elçi göndererek baba-

s~n~n kemiklerini istedi ise de babas~n~n kabri malt~m olmad~~~~ beya- 

niyle arzusu yerine getirilemedi. 
Tarih-i ibn-ül-verdi Demirta~'~n güzel bir genç oldu~unu ~iyan- 

ül-asr ve Dürret-ül-eslak cesur, binici ve çok güzel ve yak~~~kl~~ oldu~unu 

yazarlar". 
Demirta~'~n cbmerlti~i : 

Gerek Demirta~~ ve gerek babas~~ Çoban cömertlikleri ile me~-

hurdurlar. Demirta~~ Anadolu'dan M~s~r'a hareket etti~i zaman 

arkas~ndan kendi mal~ndan yüz bin ba~~ koyun getiriyordu; Katiya 

denilen mahalle geldi~i zaman bunun yirmi binini Emir Begte-
mir Essaki'ye ve yirmi binini Emir Kosun'a ve sair emirlere 
derecelerine göre vermi~~ ve bu suretle koyunlar~~ da~~t~p bitirmi~~ ve 

bu hal Melik Nâs~ r'~n ho~una gitmemi~ti. 

Bir gün M~s~r'da hamama girip y~kand~ktan sonra hamamc~ya 

o zamanda pek mühim bir miktar olan bin kuru~~ ve hamam bekçisine 

üçyüz kuru~~ vererek herkesi hayrette b~rakm~~t~~ ve bu ihsan Sultan~~ 

k~zd~rm~~t~~ 59. 
Ahali her mevkib gününde Kasreyin aras~nda me~'aleler yakar- 

lar, erkek ve kad~n etraf~nda otururlar ve bekliyelim Demirta~'~~ 

emir yapacaklar derlermi~~ 63. 

57  Ibn Hacer (Dürer-i kâmine). 

58 	 sy..11 

4:-. it p 	p JL yU j j141.1..9 Z:411 	444:-11 Dürre-t-ül-islâk - Yenicami 

Alunediye kitaplar~~ 849). 

59  Yukar~daki mütalâay~~ Makrizi'den naklettik. Elvafi Badelvefiyat da Selâ- 

haddin Safedi ~öyle diyor. ~bn-i L~=".> ,:~.1  yan~ndaki hamama girdi. Hamamc~ya 

be~yüz dirhem ve odac~ya da üçyüz dirhem ihsan eyledi. 

6° Elvafi Bâdelvefiyat. 
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Müverrih Selauddin Safedi serveti yüzünden Demirta ~'~n 
felakete u~rad~~~n~~ beyan" z~mn~nda ~u k~ tas~n~~ söylemi~tir : 

14..11.,;1 j  

JI 

„13 
"Kar-~~ zarara müncer olan dünya ikbalin.den çekil. Dünyada 

öyle servetler vard~r ki Çoban o~lu Demirta~'ta oldu~u gibi felaketi 
mûcip olur". 

Câmi-üd-Düvel kesret-i kerem ve sehas~~ ve ahalinin ona muhabbet 
ve hürmet göstermesi sebebiyle katledildi~ini yazar 62. Ravza't-üs-
safa'da schaveti Memlûk Sultan~n~n hasedini celbederek onun neti-
cesinde öldürüldü~ünü beyan etmektedir 63. 

Demirta~'~n evsafi ve gururu : 

Halep, Demirta~'~n derecesi 
yüksek bir kahraman oldu~unu, ha~metli ve pek cömerd ve ayn~~ 
zamanda yak~~~kl~~ oldu~unu zikrediyor. Demirta~~ ma~rur ve müte-
azz~md~ ; Kahire'de bulundu~u s~rada bu hususa dair baz~~ hallerini 
Arap tarihçileri yazmaktad~rlar. Lakab~n~n Ala~üddin oldu~unu 
Subh-ül-;i~a'dan ö~renmekteyiz 64. 

Demirta~, Memlûk Sultamn~n emirleri ve hasekileri hakk~nda 
onlar~~ tahkir yollu, bu vaktiyle âdi bir hizmette idi, ~u bu vaziyette idi 
diye onlar~~ küçük ve hakir görüp te~hir eder, onlar~n kendi aleyhinde 
husumetlerini celbedermi~ ; hattâ Sultan~n kap~c~~ ba~~s~~ olan Hacib-
iil-Hüccab Elmas için de bu vaktiyle deveci idi diye alay etmi~~ ve 
Melik Nas~ r'~n hiddetini celbeylemi~ti. 

	

1 	j 	 J1.??.  
II Lkl„- Li 4U j  45-Sk~e 	 3.) 

AYan-ül-asr — Selâhuddin Safedi Ayasofya kütüphanesi 2963, 2970). 
62  Cemi-üd-düvel C. 2 S. 342 (umumi kütüphane nüshas~). 

	

6 3 	o 	j j 	L 	 jl 	j:~.~~~	 I 
I .) 	 L1-  .j1.5-j. 	431.111., 	 :JT.p j  

1 Jj1 j  j.j.4- 	j 	 , 	1_,, 
'3 	) 	'31141' A'Z •"11•4 	,-)"/' 	•••• 

64  Subh-ül-â~a Memlûk Sultaniyle Demirta~'~n o~lu Melik E~ ref'in mükâ-
tebat~ndan bahsederken orada ( E~ref ibn-i Alâüddin Demirta~) tâbiriyle Demirta~'~n 
lâkab~n~n Alâüddin oldu~unu z~ikreder (c. 7 s. 261). 

&Hetet; C. XXXI, 41 
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Bir gün hâciblerden bir küçük rütbeli hâcib k~~~ münasebetiyle 

tutulup giyilmesi icap eden paltomsu bir üst elbisesini tutup D emir-

ta~'a giydirmek istemi~~ ise de Demirta~~ bunun elinden giymek iste-

miyerek en büyük Hâcip olan Elmas'~n giydirmesini istemi~ti. 

Ebi-El Fida, De m ir t a ~'~n Mo~ollardaki asaletin ve hâiz oldu~u 

mans~nb~n büyüklü~ü sebebiyle gayet müteazz~m ve mütekebbir oldu-

~unu yazmaktad~r 65. 

Demirta~, kan dökücü bir ~ahsiyetti; E~ refo~lu ~kinci 

Süleyman Bey'e yapt~~~~ vah~iyâne muamele onun vah~etinin nü- 

munesidir. 

Demirta~' ~n askeri te~kilât~~ : 

Demirta~, Mo~ol ve Türk askerlerinden müte~ekkil kuvvetli bir 

orduya sahipti. Bu kuvvet ile her nereye gitse galip gelirdi; i~te bu 

sayede Anadolu'nun mühim bir k~sm~na sahip oldu~u gibi Anadolu 

beylerinin memleketlerinin bir k~sm~n~~ i~gal ve bir k~sm~n~~ da kendi-

sine itaate mecbur etmi~ti. Hattâ Anadolu'da kudretli bir devlet kur-

mak isteyen Karaman o~ullar~~ bile buna boyun e~me~e ve bir çok 

yerlerini D emir ta~'a terkeyleme~e mecbur olarak sinmi~lerdi. 

Mesalik-ül-Ebsar'~n kaydetti~i gibi hiç bir hükümdar~n kendisine mu-

kavemet edemiyece~i kadar kuvvetli bir ordusu ve mükemmel te~ki- 

lât~~ vard~. 
Bir harbe girece~i zaman, Demirta~, at~ndan inerek yere oturur 

ve ümeras~na muharebe etmelerini emreder. Emirler harbederken 

kendisi ~arap içer ve keyif olunca derhal at~na binerek dü~man üzerine 

sald~r~r ve kar~~s~nda kimse duramazd~~ 68. 

D emir t a~'~n askeri timarl~~ sipahi idi; askerin hizmet derecesine 

göre ikta~~ (dirli~i) vard~r. Asker harpten gayri zamanlarda bu iktaat 

ile geçinir ve kimseye muhtaç olmazd~, harp zaman~nda ise derhal 

emre icabet ederdi. Harpte ölen timarl~n~n ikta~~ evlâd ve yak~nlar~na 

verilirdi. 
Demirta~~ harbe ba~layaca~~~ zaman ordusunda dellâl ba~~rt~r ve 

~u sözleri söylerdi : 

04:-A;•• ° 	 4LA 	 Ebi El-Fida 

c. 4 S. rol ~stanbul tab't. 
j  JUJb 	.7.1 	JYI 	44 J .W11i,,:)15 

J"! 	jIJ Elznifi BLidelvefiyat) 	 otZ 

Ayan-ni-as~r'da da ayn~~ malnmat vard~r. 
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"Hanginiz ölecek olursan~z onun elinde bulunan iktal evlad ve 
akrabalar~na verilir, hiç bir ~ey onlar~n temellükünden ç~kmaz. Kim 
harpten yüz döndürüp kaçacak olursa nereye gitse arkas~ndan gider 
onu sa~~ b~rakmam, onun için kaçmamak sebat etmek ç~kar yoldur" 67. 
~~te Demirta~~ bu sayede dü~manlar~na galebe etmi~tir. 

Selâhaddin bin Aybek es Safedi'nin yazd~~~na göre De-
mirta~~ fevkalbe~er denecek derecede ~eci ve bahad~r idi". M~s~r 
emirlerinden Emir Seyfüddin Bahaeddin Nas~ ri Demirta ~'~n 
kölelerindendi 69. 

Demirta~'~n Memalik-i Rum (Orta Anadolu) valili~i zaman~na 
âid 723 h 1323 m tarihli bir kitâbe : 

Sülüs hatl~~ bu kitabe Samsun' da kaleiçi mahallesi mescidinin ka-
p~s~~ üzerinde olup aynen ~öyledir : 

j 

	

b. 	yi ‘1..zpY >ULJI 

	

0.~.423  ,;P  (../2 	:JL4.5 c.~ .) 4;1121-- 
4.4et.s, 

Demirta~' ~n evldd~~ 

Demirta ~'~n ~eyh Hasan Küçük, Melik E~ ref, Melik 
E~ ter, Melik M ~ s~ r isimlerinde dört o~lu oldu~unu Çoban'~n 
evladlarm~~ yazarken göstermi~tim 7°. Bunlardan ~eyh Hasan Kü-
çük Ebu Said Bahad ~ r Han'~n 736 h 1336 m de çocuk b~rakma-
dan vefat~~ üzerine meydana ç~km~~~ ve f~rsattan istifade ederek cesareti, 
y~lmadan mücadelesi sayesinde Çobaniye hükümetini kurmu~tur. 

67  Elvafi Badelvefiyat Selâhuddin Safedrnin di~er eseri olan "Ayan-ül-asr'da 
da ayni malümat vard~r. 

68  Ayan-ül-asr, Dürretül eslâk, ikd-ül-etiman, Dürer-i kâmine, kan-ül-asr 
~öyle diyor : 

:;7.11 ~ s~~	)1..j1 	 »JI 	JU1~~	 Li-k~ ‘:3t5- 
JL:j 	 • j  .101_4 Lk 	 Al; 

o jacj ;1--11j 	ti r  ü}«)  
69  Nihayet-ül-ireb (Köprülü kütüphanesi numara 1188 s 45). 
70 ifyan-ül-asr, Demirta~'~n ~eyh Hasan, Melik M ~sr, Cemdegan, Pir 

Hasan, ~ebdun, Tudan, Melik E~ ref, Melik E~ ter adlar~nda sekiz o~lu 
oldu~unu yazar. 
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~eyh Hasan Küçük, Demirta~'~n büyük o~lu olup babas~-

n~n katli üzerine Ebu Said Han'~n emriyle tutulup Kernah kalesinde 

hapsedilmi~ti. Ebu Said'in ölümünü duyar duymaz hapisten kaçt~, 

çok zeki ve dessas ve macerac~~ bir ~ah~s oldu~undan babas~~ Demirta~'-

~n katledilmeyip hayatta oldu~unu ve zindandan kaçarak seyahat ve 

yaya olarak bir kaç defa hac etti~ini i~aa ile babas~na benzeyen Hac~~ 

Hamza Bey (Karaçeri) 	isminde davulcu ve köse bir kölesini 
hükümdar ilân eyliyerek validesini Karaçeri'ye verdi, ve kendisi 

babas~na itaat etmek için onun rikâb~nda yürüdü" ve bu suretle 

Çoban taraftarlar~n~~ etraf~na toplad~. 

Küçük ~eyh Hasan'~n bu hareketi üzerine Büyük ~eyh 

Hasan'~n etraf~na toplanm~~~ olan Çoban taraftarlar~, Küçük ~eyh 

Hasan'~n yan~na geldiler ve bu i~~ bir müddet etrafta çalkaland~. 

Büyük ~eyh Hasan ile Memlük Sultan~~ buna inanarak endi~e 

ettiler. Büyük ~eyh Hasan bununla 738 Zilhicce 1338 Haziran da 

yapm~~~ oldu~u muharebede muvaffak olam~yarak Tebriz'e çekildi. 

Küçük ~eyh Hasan kendisine kastetmek isteyen babal~~~~ yalanc~~ 

Tmiurta~'~~ yani Karaçeri'nin suikasdinder~~ kurtularak 739 h 1338 

m de Gürcistan'a giderek orada Sat ~~ Bey ve o~lu Siyurkan'a iltihak 

etti; ayn~~ zamanda Ebu Said Bahad ~ r Han'~n k~z karde~i ve bü- 

yük babas~~ Emir Çoban'~n zevcesi olan Sat ~~ Bey Han~m~~ ve o~lu 

Emir Siyurgan'~~ 739 h 1338 senesinde hükümdar ilan etti. Bu ka- 

d~n~n hükümet etmesi siyasetine muvaf~k dü~medi~inden Cengiz 

ailesinden (Süleyman Han)'~~ hükümdar ilân ederek Sat~~ Bey'i 

Süleyman Han'a verdi (74o h 1339 m). 

~eyh Hasan Küçük, Ebu Said'in Memalik-i Rum valisi 

olup daha sonra Irak'ta hükümet kuran Büyük ~eyh Hasan'~~ 

ma~lup etmek suretiyle mevkiini kuvvetlendirdi. Süleyman Han'~~ 

zâhiren hükümdar gösteriyorsa da hakikatte hükümdar kendisi idi. 

71  Bu Hac ~~ Hamza yani Karaçeri, Demirta~'~n mûtemed ve mahremele- 

rindendi. 

72  Bu Karaçeri 739 h 1338 senesinde istiklâ1 sevdas~na dü~erek Küçük ~eyh 

Hasan'~~ öldürmeyince buna muvaffak olam~yaca~~n~~ anlam~~~ ve bir f~rsat dü~ürerek 

~eyh Hasan'a k~l~çla vurduysa da tesir ettiremedi. ~eyh Hasan kaç~p Gürcis-

tan'a giderek Sat ~~ Bey'e iltihak etti. Karaçeri Büyük ~eyh Hasan'a ma~lup 

oldu ve foyas~~ meydana ç~kt~. 
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Küçük ~eyh Hasan, Anadolu valili~ine Büyük ~eyh Ha-
san taraf~ndan vekil olarak b~rak~lan Eredna'ya haber göndererek 
kendisine itaat etmesini istedi, fakat Eredna bu teklifi reddetti~inden 
Küçük ~eyh Hasan Erzurum'dan Do~u Karahisar taraflar~na kadar 
olan topraklar~~ istilâ eyledi ve bir kaç sene sonra da Eredna'n~n üze-
rine Sivas'a yürüdü. 

744 h 1343 m de Kerenbük ovas~nda vukua gelen harpte ibtida 
galip gelen Küçük ~eyh Hasan sonra ma~lûp ve peri~an edildi; 
hükümdar Süleyman Han e~yas~n~, bütün a~~rl~klarlin b~rakarak 
kaçt~~ ve karargah~~ Eredna'n~n eline geçti. 

Küçük ~eyh Hasan, bundan sonra çok ya~amad~ ; bir kaç ay 
sonra Yakup ~ah ile a~~kane münasebette bulunan zevcesi Izzet 
Melek taraf~ndan öldürülmü~ " ve o sene içinde ~eyh Hasan'~n 
yerine geçen karde~i Melik E~ ref taraf~ndan Süleyman Han da 
hal'edilerek Süleyman'~n yerine Hülâgü neslinden Enu ~ irevan'~~ 
geçirmi~~ bilahare onu da hal'ederek idareyi do~rudan do~ruya eline 
alm~~ t~r 74. 

Melik E~ ref de biraderi gibi cesur ve kan dökücü idi. Anado-
lu'ya Eredna üzerine bir kaç defa asker sevk~yle tahribatta bulunmu~-
tur. Mezalim ve sefahatiyle me~hurdur. Bunun zulmünden tebaas~~ 
Alt~nordu hükümdar~~ Cani Bey Mahmud'a ~ikayet etmi~lerdi. 
Nihayet Cani Bey Mahmud Azerbaycan'da Hoy ~ehri yak~n~nda, 
büyük bir muharebeden sonra E~ ref'i ma~lup ve katletmek suretiyle 
Çobaniler hükümetine son verilmi~tir. E~ ref'in katli 756 h 1355 m 
dedir. 

73  ~eyh Hasan Küçük, bu meseleden dolay~~ Yakup ~ah'~~ hapsetmi~, Yakup 
~~ ah'~n münasebette bulunan Küçük ~eyh Hasan'~n kar~s~~ bu hali münasebet-
lerinin duyuldu~una hamlederek bir gece kocas~~ sarho~~ olarak uykuda bulundu~u 
s~rada saklam~~~ oldu~u adamlar~~ vas~ tasiyle ~eyh Hasan'~~ bo~durtmu~tur. 

74  Dürer-i kâmine, Küçük ~eyh Hasan hakk~nda ~unlar~~ yaz~yor : "Gayet 
dâhi ve hilekâr ve uzak görü~lü idi. ~am'~~ zabtetmek istedi, fakat ~am naibi Tengiz'-
den korkard~, nihayet bir desise ile Melik Nâs~ r'~~ Tengiz aleyhine çevirip onu 
katlettirdi ise de bir tak~m mânialar sebebiyle ~am'~~ zabta muvaffak olamad~. Zev-
cesini daima tehdid ederdi. Nihayet zevcesi içeri be~~ adam saklad~~ ve sabahleyin 
Hasan bo~ulmu~~ bulundu. Bu kad~n Hasan'~n akrabas~~ taraf~ndan parça parça 
edilmi~~ ve etleri çi~nenmi~tir. 
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Melik E~ ref'in M~s~r'la muhaberat~~ vard~r. 753 h 1352 m sene-

sindeki muhaberat~n~~ Makrizi yazar. Gerek Küçük ~eyh Hasan'-

~n ve gerek karde~i E~ ref'in kabirleri kendilerinin devlet merkezi olan 

Tebriz'dedir 75. 
* * 

Demirta~'~n di~er o~ullar~~ Melik E~ ter ve Melik M ~ s~ r 

hakk~nda bilgimiz azd~r. Melik E~~ ter'in bu saltanat mücadelelerinde 
ve 748 h 1347 m de fena halde bozularak zehirli su içerek ondan mü-

teessiren öldü~ünü Ebi-El Fida yazar 76. Melik E~~ te r'in fena niyetli 

kindar olup cezas~n~~ buldu~unu ibn-ül-verdi ve Ebi-El Fida kaydederler77. 

75  Küçük ~eyh Hasan ile karde~i E~ ref'in kabirleri T~briz'de (Üstad-

~agird) camiindedir (Muhtasar Azerbaycan tarihi s. 68. Ayan-ül-asr'da, T~briz'de 

türbelerinde medfun olduklar~n~~ beyan eder (Ayasofya nüshas~~ 2970). 

74  Ebi El-Fida zeyli c 4 s 152 ~stanbul tab's. 

" Ebi El-Fida zeyli c 4 5 152 Istanbul tab'~. 


